



# СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ПУРОВСКИЙ РАЙОН



26 апреля 2002 г.  
пятница

E-mail:gsl@psv.ru  
<http://sl.yamal.ru>

Цена 5 руб. 50 коп.  
В рознице цена свободная.  
Издается с января 1979г.

«СЛ» - победитель Всероссийского конкурса «Золотой Гонг-2001»

№18 (2895)

Дорогие друзья, уважаемые пурожчане! Примите сердечные поздравления с праздником Весны и Труда. Пусть он станет для всех нас символом доброты, радости и согласия, символом пробуждающейся природы и солнечного света. Весна - время года, несущее обновление и осуществление надежд. Пусть сбудутся ваши планы. Пусть родные и близкиенесут вам только радость. Счастья вам, отличного здоровья и благополучия! Глава Пуровского района А. ОСТРЯГИН



**Весна пришла!  
Весне навстречу,  
Давайте,  
Радостно вздохнем,  
Сердца друг другу  
Распахнем -  
Себя и мир  
Очеловечим!**

## Дорогие друзья!

Сердечно поздравляю вас с праздником Весны и Труда - 1 Мая!

Первомай - праздник весеннего обновления, символизирующий стремление человека к достойной, лучшей жизни, которая не приходит сама. Все хорошее рождается в труде - большом, настоящем, на совесть.

Ямал - суровый край. Север не терпит людей случайных, слабохарактерных. Здесь живут и работают сильные духом, мужественные, целеустремленные люди. Ямальцы умеют работать, добиваться успехов во всех делах и начинаниях, и в этом - залог нашей уверенности.

Искренне выражаю особые слова признательности и благодарности ветеранам труда, создавшим мощный экономический потенциал Ямала, всем тем, кто продолжает добросовестно трудиться на благо нашего замечательного края.

Желаю вам, дорогие земляки, хорошего настроения, крепкого здоровья, счастья и благополучия.

С праздником!

Губернатор автономного округа Ю. НЕЕЛОВ

## Дорогие друзья!

От имени депутатов Государственной Думы Ямала поздравляю вас с праздником Весны и Труда!

Когда-то этот день имел большое символическое значение в нашей стране. В памяти старшего поколения он остался праздником Первомая с флагами и транспарантами, демонстрациями и народными гуляниями. Но праздник 1 Мая продолжает оставаться любимым весенным праздником жителей ближнего зарубежья, россиян и особенно ямальцев.

Для нас, северян, приход весны - это обилие солнечного света и бодрящего теплого воздуха, ожидание обновления природы и возможности видеть красоту распустившейся тундры и слышать течение полноводных рек. Весна - время года, несущее новизну и осуществление надежд.

В эти праздничные дни желаю всем счастья, здоровья, успехов и благополучия!

Председатель Государственной Думы Ямalo-Ненецкого автономного округа С. ХАРЮЧИ

## Дорогие друзья!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником - Днем пожарной охраны!

Сегодня мы отдаём дань уважения и признания благородной профессии ямальских огнеборцев, трудной и самой опасной. Выбрав из всех профессий профессию пожарного, вы навсегда лишили себя права на страх. С яростной огненной силой могут соперничать только ваши самоотверженность, бесстрашие, сила духа, мужество и воля.

Сегодня пожарные службы автономного округа - это мощная оперативная структура, обладающая квалифицированными кадрами и оснащенная современной материально-технической базой. Днем и ночью пожарные Ямала с честью выполняют свой служебный долг, защищая ямальцев от страшного бедствия - огня.

В этот праздничный день примите теплые слова признательности и благодарности за самоотверженный труд, героизм, профессионализм, мобильность.

Искренне желаю вам и вашим родным крепкого здоровья, благополучия, счастья, уверенности в затрашнем дне, хорошего настроения, успехов в службе.

С праздником!

Губернатор автономного округа Ю. НЕЕЛОВ

## Дорогие друзья!

Государственная Дума Ямalo-Ненецкого автономного округа сердечно поздравляет вас с профессиональным праздником - Днем работников пожарной охраны.

Во все времена борьба с пожарами считалась настоящей мужской работой, требующей крепких нервов для принятия быстрого и правильного решения в ответственный момент. Пожарные Ямала - это люди, обладающие высокими профессиональными качествами: мужеством и бескорыстием, смелостью и самоотверженностью, готовностью в любую минуту прийти на помощь людям. Ваш каждодневный риск, граничащий с подвигом, достоин глубокого уважения.

Благодарим всех, кто сегодня в строю, за повседневный подвиг, за самоотверженный труд, за честно выполненный долг. Выражаем особую признательность ветеранам пожарной охраны. Спасибо вам за преданность служебному долгу.

Желаем вам и вашим близким доброго здоровья, счастья, благополучия и неизменной удачи.

С праздником!

Председатель Государственной Думы Ямalo-Ненецкого автономного округа С. ХАРЮЧИ

## Уважаемые работники пожарной охраны!

Поздравляю вас с профессиональным праздником! Здесь, на Севере, ваша благородная и мужественная работа имеет особую цену. За вашими плечами - не один десяток лет напряженного труда, сотни спасенных жизней, объектов государственного и личного имущества.

Вас, огнеборцев, всегда отличают высокое чувство долга, ответственность, готовность прийти на помощь. В сочетании с высоким профессионализмом эти качества служат надежным щитом, оберегают нас от беды.

Желаю вам отличного здоровья, удачи, семейного благополучия, успехов в работе.

Глава Пурвского района А. ОСТРЯГИН

# НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА НОВОСТИ РЕГИОНА

## **ФОРМИРУЕТСЯ РЕЗЕРВНЫЙ ФОНД ГАЗА**

Совет директоров ОАО «Газпром» рассмотрел предложение закрепить за компанией в Федеральном фонде недр запасы в 8-10 триллионов кубометров газа. Компания выбрала для этого 11 ямальских месторождений. Представители нефтяных компаний, заинтересованных в развитии своего газодобывающего бизнеса, относятся к этому неоднозначно.

«Все, что получено даром, не идет на пользу, - мнение представителя ЛУКОЙЛа. - Но Газпром боится конкуренции, и лишний газ на рынке ему не нужен».

### **НОВАЯ ГАЗЕТА В ОКРУГЕ**

30 апреля выходит первый номер ведомственной газеты УГПС ЯНАО «Пожарный Ямала». Газета будет выходить пока один раз в месяц тиражом 3000 экземпляров. В настоящее время верстка газеты и печать производится на базе окружного издательства «Красный Север», но уже в скором будущем «Пожарный Ямала» будет верстаться на собственном оборудовании и выходить 2 раза в месяц.

### **НОВОЕ НЕФТЯНОЕ МЕСТОРОЖДЕНИЕ**

На территории Ямало-Ненецкого автономного округа открыто новое нефтяное месторождение - Центрально-Харампурское. Из поисково-разведочной скважины с глубины 1700 метров ОАО «Роснефть-Пурнефтегаз» получен фонтан. Дебит скважины составил 255 тонн чистой нефти.

Для эффективного освоения нового месторождения, расположенного между Северным и Южным Харампуром, необходимо будет построить десятикилометровую дорогу с твердым покрытием и смонтировать буровую установку для строительства эксплуатационных скважин.

### **ГАЗПРОМ УВЕЛИЧИВАЕТ ДОБЫЧУ**

Совет директоров ОАО «Газпром» поручил правлению компании принять исчерпывающие меры по реализации мероприятий, направленных на увеличение объемов добычи газа до 530 млрд. куб. м. в год, план на 2002 год составляет 520 млрд. куб. м.

Советом было одобрено участие ОАО «Газпром» в создании ЗАО «Газпромстройинжиниринг».

### **ЯМАЛЬЦЫ В СЕВЕРНОЙ СТОЛИЦЕ**

В Санкт-Петербурге в рамках четвертой Международной научно-практической конференции «Реальность этноса» прошел семинар «Ямало-Ненецкий автономный округ: полизтичность и развитие современного образовательного пространства». Семинар был организован институтом народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена и администрацией округа. В работе семинара приняли участие зам. губернатора Ямала Лидия Вэлло и представители научно-исследовательских учреждений округа.

В ходе семинара обсуждался опыт работы нашего округа в развитии культурно-образовательного пространства, в решении этнических проблем образования, в создании условий для сохранения, развития, взаимодействия культур и языков народов, проживающих в автономном округе.

В рамках семинара были организованы выставки декоративно-прикладного творчества «Лики Ямала», книг «Ямал литературный».

Состоялись встречи Л. Вэлло со студентами автономного округа, обучающимися в институте им. А. М. Герцена, в «Полярной академии», институте технологий традиционных промыслов. Ректор педуниверситета профессор Г. Бордовский выразил благодарность губернатору Ямала Юрию Неелову и администрации округа за финансовую поддержку вуза.

### **ПРОШЕЛ СОВЕТ ДИРЕКТОРОВ ПНГГ**

23 апреля в главном офисе ОАО «Пурнефтегазгеология» прошло заседание Совета директоров акционерного общества. В повестку заседания были включены вопросы, связанные с рассмотрением и утверждением бизнес-плана ОАО ПНГГ, с реструктуризацией деятельности акционерного общества. На прошедшем заседании также принято решение о проведении годового общего собрания ОАО «Пурнефтегазгеология» 14 июня 2002 года.

### **УРФО ИЩЕТ ПАРТНЕРОВ НА МАЙНЕ**

Сегодня официальная делегация Уральского федерального округа, возглавляемая полномочным представителем президента РФ в УрФО Петром Латышевым, принимает участие в международной конференции «Инвестиции в Уральский федеральный округ», которая проходит во Франкфурте-на-Майне (Германия). Торгово-экономическое сотрудничество России и Германии имеет огромное значение для обеих стран. Поставками российской нефти в минувшем году было обеспечено около 30 процентов общих потребностей Германии в этом продукте, а в природном газе - 35 процентов. Практически весь природный газ (более 90 процентов) и более двух третей от поставляемой в Германию нефти добываются на территории Уральского федерального округа - в Ямало-Ненецком и Ханты-Мансийском автономных округах.

Объем инвестиций в экономику Уральского федерального округа из Германии в 2001

году составил лишь 9,1 процента от всех инвестиций Германии в Россию. При этом прямые инвестиции составили лишь 4 процента. Динамика инвестиционного сотрудничества, к сожалению, пока заметно отстает от темпов роста внешнеторгового оборота. В прошлом году Россия достигла рекордного товарооборота с Германией - 22 миллиардов долларов. Около 20 процентов от этого товарооборота пришлось на долю УрФО.

Сегодня в Уральском федеральном округе зарегистрировано около ста предприятий с участием германских фирм, работает более пятидесяти представительств. Есть примеры успешного многолетнего инвестиционного сотрудничества.

По мнению полпреда, конференция по инвестициям придаст новый импульс взаимовыгодному сотрудничеству, деловому партнерству Германии и субъектов Уральского федерального округа, позволит открыть новые перспективы торгово-экономических отношений на основе производственного, научно-технического, культурного потенциала обеих сторон.

### **ГАЗПРОМ ХОЧЕТ ДОБРАТЬСЯ ДО ПОДНЕБЕСНОЙ**

Уделяя большое внимание расширению сотрудничества с Китаем и Азиатско-Тихоокеанским регионом в целом, Газпром рассматривает свое участие в проекте строительства газопровода «Запад-Восток» как первый шаг в развитии масштабного взаимодействия с КНР. Богатый опыт строительства и надежной эксплуатации магистральных газопроводов, разработки месторождений газа, создания подземных хранилищ газа, накопленный Газпромом, будет полезен при осуществлении проекта.

Строительство газопровода «Запад-Восток» является одним из ключевых инфраструктурных проектов десятого пятилетнего плана социально-экономического развития КНР (2001-2005 годы) и пользуется всесторонней поддержкой правительства Китая.

**По материалам информационного агентства «Север-Пресс»**

## **ОБРАЩЕНИЕ К УЧАСТИКАМ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ТРУЖЕНИКАМ ТРУДОВОГО ФРОНТА, ТРУДОВЫМ КОЛЛЕКТИВАМ, ВСЕМ ЖИТЕЛЯМ ПУРОВСКОГО РАЙОНА!**

**Дорогие участники Великой Отечественной войны, славные труженики тыла, уважаемые пурожане и наши гости!**

**Президиум районного Совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов сердечно поздравляет вас с наступающим праздником - 57-ой годовщиной Победы нашего народа в Великой Отечественной войне.**

**Мы желаем вам крепкого здоровья, долгих лет жизни, мирного неба над головой, счастья и благополучия.**

**Приглашаем вас принять участие в праздничном митинге в честь Дня Победы и возложении венков, гирлянд, цветов к памятнику погибшим землякам.**

**Начало митинга - 9 мая 2002 года в 11 часов на площади у Дома культуры «Юбилейный».**

**Ветеранов войны и труда просим собраться 9 мая в 10 часов 30 минут в районном Совете ветеранов.**

# О наших пожарных

Тревога!.. Проходят считанные секунды - и пламенно-красные машины в пути. Стремительно идут они навстречу опасности, навстречу огню. Все уступают им дорогу: нужна немедленная помощь! И вот они уже лицом к лицу - огонь и пожарный. Борьба начата, сложная, упорная, часто длительная. Час, другой, третий... Огонь отступает медленно, нехотя, покоряясь только силе и мужеству человека. Наконец сдается и, сникнув, затихает. Победил пожарный. Он сохранил жизнь людям, отстоявших кров, спас народное добро. Но сколько стоила ему эта победа? Об этом не принято говорить.

Огонь... Пожарному, как никому другому, известна природа огня, его огромная, приносящая неисчислимые бедства разрушительная сила. Огонь не терпит мало-душных и неумелых. Малейшие растерянность, паника, промедле-



ние приводят к тяжелым последствиям. Вырвавшееся на свободу пламя уничтожает на своем пути все. И нужно быть человеком большого сердца, непоколебимой храбрости, чтобы вступить с ним в борьбу и победить. Как и большинству людей сложных и опасных профессий, пожарному присущи лучшие моральные качества: скромность, трудолюбие, высокое чувство долга, постоянная готовность к самопожертвованию, железная воля. Быть пожарным - это благодарная, хотя полная тревог профессия, профессия сильных!

Тревога!.. И снова спешат пламенно-красные машины. Грозный звенящий сигнал прорезает тишину и через мгновение замирает вдали. Вы невольно прислушиваетесь, и вам становится тревожно: где-то людям немедленно нужна квалифицированная помощь. Там сейчас начнется борьба, трудная, упорная и, может быть, длительная. И вновь пожарные пойдут в огонь.

Инспекция 17-ОГПС

# Стрекущие огонь



Начальник ПЧ п. Уренгой  
С. Н. Самойленко

К 353 годовщине со дня образования пожарной охраны России пожарная часть п. Уренгой 17 отряда УГПС МЧС РФ ЯНАО, одна из шести ПЧ района, подошла с хорошими показателями работы.

По результатам комплексной проверки, состоявшейся в марте, средняя оценка по пожарно-строевой подготовке составила 4,5 балла. Это один из лучших показателей в районе.

В первом квартале 2002 года в п. Уренгой произошло 9 пожаров, 4 из них - в жилом секторе. Поэтому приоритетным направлением в работе на этот год является профилактическая деятельность. На 15 апреля обследовано 70 объектов народного хозяйства и 88 жилых домов. Приостановлена эксплуатация девяти объектов и семи помещений, находящихся в пожароугрожающем состоянии. Отключено 109 участков электросетей. Привлечено к административной ответственности 112 должностных лиц. Правилам пожарной безопасности обучено 475 человек. По результатам анализа деятельности пожарная часть п. Уренгой за первый квартал текущего года также имеет один из лучших показателей по району.

В настоящее время ведется строительство двух пожароуземов. ОМПЭ и ЖХК закуплено 20 пожарных гидрантов, производится их плановая замена. В результате должно существенно улучшиться противопожарное водоснабжение поселка.

В ПЧ поселка, как и в пожарной охране в целом по России, произошли изменения. Если прежде служба относилась к МВД, то теперь - к Министерству ГО и ЧС. В связи с этим работникам пожарной

охраны при сохранении всех социальных льгот и гарантий более чем в два раза увеличена заработка. Военнослужащим пожарной охраны зарплата будет повышена с 1 июля этого года.

Постоянно улучшается материальная база части. Многие изменения к лучшему происходят под руководством начальника С. Н. Самойленко - хорошего организатора и хозяйственника.

В этом году увеличен на 2 единицы штат сотрудников. И хотя коллектив ПЧ и до этого был неплохо подготовлен, имел хорошие показатели, был стабилен и сплочен, с приходом новых людей качество работы еще повысилось. Один из них - старший инспектор Д. И. Грицевцов - организатор профилактики Госпожнадзора. Давно и хорошо трудится в коллективе ПЧ А. А. Абраменко - инженер профилактики.

Что касается службы, хорошие показатели в работе имеют - первый караул под началом Н. Ф. Балушки и четвертый караул - начальник С. А. Антиш. Отличаются в труде: старший водитель С. В. Юрин, мастера ГДЗС - С. Н. Аликов и С. Б. Амирзов. Впрочем, трудно кого-либо выделить. Почти все, включая и ветеранов и молодежь, относятся к делу добросовестно и ответственно.

Соб. инф.

# Начальник лучшего караула



**Лучший в пожарной части караул. Начальник караула - Н. Ф. Балушко (второй справа на первом плане)**

Работа пожарного - это стрессовые ситуации, этим она и тяжела. Резкие звуки звонка, значит - в поселке пожар. Для них, пожарных, начинается сбор, выезд, тушение. И от быстроты, слаженности и четкости действий зависит очень многое - сохранение чьего-то имущества, а порой и жизни. И эти действия показывают подготовку, которой отводится все рабочее время - от пожара до пожара.

Николай Федорович Балушко - один из самых опытных работников пожарной службы, начальник лучшего караула. Наставник молодых, умеющий и потребовать, и найти к каждому индивидуальный подход. Сам на пожарах работает грамотно, решительно. А в ловкости, несмотря на солидный возраст, не уступит своим более молодым коллегам. По мнению начальника ПЧ С. Н. Самойленко, Н. Ф. Балушко - человек надежный, на которого вполне можно положиться.

Родом Николай Федорович с Украины. Учился во Львове на вышкомонтажника. После учебы работал в Каменец-Подольске на строительстве цементного завода. Перед армией окончил водительские курсы. А служил в ГДР, видел только дороги, которые были, конечно, лучше, чем на родине. Отслужил, взял комсомольскую путевку на мелиорацию земель в пойме реки Обь. Однако в этот момент его судьба сделала неожиданный поворот: случайное знакомство в Тюмени привело его сначала в Главтюменьгеологию, а затем - в п. Уренгой.

В 1974 году в поселке, вспоминает он, было всего полторы улицы. Удивляли белые ночи и донимали комары. А вот люди сразу понравились - дружелюбные, отзывчивые. Год работал в УНГРЭ, в вышкомонтажном цехе - на строительстве буровых. Коллектив в бригаде подобрался хороший, сильный. Плохо работать в нем никому не давали - лентяи не приживались. Через год перешел водителем в автотранспортный цех, где трудился целых 18 лет.



**Развод караула**

С 1993 года Николай Федорович - в пожарной охране. Состояние этой службы в те годы было плачевным: машины старые, отработавшие по 14-16 лет; дисциплины никакой, пожарные - необучены. Если дом загорался - сгорал до тла, случалось, и не один. Относилась эта служба тогда к Уренгойнефтегазгеологии, которая сама испытывала известные затруднения.

Впрочем, Николай Федорович пришел на работу уже в пожарную часть 17 отряда, организованного в мае 1993 года. С этого времени в ПЧ постепенно начались изменения к лучшему. А с приходом два года назад к должности начальника С. Н. Самойленко, пожарная часть настоящему окрепла.

Н. Ф. Балушко доволен тем, как складываются отношения в коллективе части и в его карауле. В тех экстремальных ситуациях, которые характерны для их работы, отношения между людьми приобретают чрезвычайно важное значение.

На вопрос, что из трудовой биографии ему более всего памятно, Николай Федорович ответил: «Запоминается всегда первый пожар. Вроде и обучен всему, все действия отработаны на практических занятиях, а на пожаре внезапно сковывает страх, руки не слушаются, человек теряется. Но это лишь на первых порах». Н. Ф. Балушко уже давно страха не испытывает. Однако считает - технику безопасности нарушать не стоит, ведь зачастую от действий пожарных зависит жизнь, и не только их. А самое тяжелое в работе, считает Николай Федорович, - это соприкосновение с человеческой смертью. Что и говорить, дело не для слабонервных.

«Часто нас, пожарных, обижают бытующие домыслы, будто на пожар приезжаем без воды», - рассказывает Н. Ф. Балушко. - Это про-



**Четвертый караул. Начальник - С. А. Антиш**

исходит от недопонимания. Такого в принципе быть не может. Особенно сейчас, когда мы постоянно находимся в полной готовности». И объясняет далее, что вода в машине есть, просто во время тушения она уходит со скоростью 40 литров в секунду, поэтому очень быстро заканчивается. А для того, чтобы этого не происходило, пожарный автомобиль подключается к водисточнику, в соответствии с планом-картой водоснабжения поселка.

Впрочем, сейчас, когда большинство очагов возгорания, вовремя ликвидируются, у жителей поселка стало больше доверия к пожарным. Раньше при возникновении возгорания было так: люди бросались вытаскивать вещи, а сейчас все по-другому: первым делом звонят в ПЧ, а уже у прибывших брандмейстеров интересуются - стоит ли выполнять вещи, может обойдется.

Как человек, работающий с молодежью, Николай Федорович говорит, что пожарным может стать только трудолюбивый человек. Кто думает, что на дежурстве можно баклушки бить да спать - не ко двору приходится.

Н. Ф. Балушко работа нравится, он ее не чурается, считает, что человек создан для труда, «шевелиться» должен, да и коллектив здесь хороший. Свободное время он использует для охоты и рыбалки. Все это - дело, люди, увлечения - привязали его к Северу, заставили полюбить его. И расставаться с ним - на сколько здоровья хватит - не собирается.

Вот только к звонкам не может относиться спокойно. И даже дома - от телефонного ли, от дверного - вздрогивает: все кажется, будто звонок возвещает о пожаре...

**С. МАРТЫНОВА, п. Уренгой**  
Фото из архива пожарной части

# Новые «потрясения» Харампуря

**Бывает иногда так, что представление о чем-то, знакомом тебе только по рассказам, тебя обманывает. Твое воображение рисует одни картины, а на самом деле действительность оказывается другой. Наверное, так случилось и со мной.**

**По крайней мере никто, с кем удалось поговорить в деревне Харампур, не сказал, что ему живется худо. Понятное дело. Представление о жизни у всех людей разное: для счастья одним нужно совсем не то, что нужно другим.**

## ЧУТЬ-ЧУТЬ ИСТОРИИ

Деревня Харампур - центр для жителей Харампурской тундры. Близлежащие стойбища расположены в 15 км, отдаленные - в радиусе от 20 до 80 км.

В 1992 году, когда почти весь народ из деревни поразъезжался, осталось всего три семьи, - было принято решение построить новые сборно-щитовые дома. С этого и началось возрождение деревни. В трех из десяти возведенных коттеджей разместились ФАП, магазин и администрация (вместе со школой, гостиницей). Тогда же была построена и первая котельная. Время шло. И, как говорится, после подувшего первого ветерка перемен опять наступило затишье, а вместе с ним и постепенное разрушение.

2001 год можно назвать следующим этапом восстановления Харампуря. Решением схода деревни и по постановлению главы администрации района местное руководство приступило к приведению в надлежащий вид всего имеющегося в поселке жилья, которое к этому времени успело изрядно обветшать. В последнем отремонтированном совсем недавно доме уже живут люди. Если говорить о жилье, то 12 из 22 домов - это выдавшие виды строения, которым через четыре года исполнится по сто лет. И по словам специалиста таркосалинского поселковой администрации по работе с коренным населением Игоря Васильевича Кися, они еще по сто лет простоят, если к ним руки приложить. Построены-то они из лиственницы. В общем, пережила за время своего существования деревня Харампур и взлеты, и падения. А последнее и определило психологию местных жителей: в первую очередь надеясь на себя. Отсюда, видимо, и их отношение к старому - как к родному, близкому, с доверием; к новому - сдержанное, мол, время покажет.

## НОВОЕ - ХОРОШО. СТАРОЕ - НЕ ПОМЕХА

Игоря Васильевича Кися по старой памяти жители Харампуря называют старостой. С 1998 года он и был таковым, пока эту должность не упраздили. «Это уж и не столь важно, - говорит Игорь Васильевич. - От изменения названия должности обязанности не меняются».

Пока мы находимся в его кабинете (со столом, тремя разномастными старыми стульями и шкафом под стать им, с цветами на подоконнике - это и есть администрация), заходит Виктор Михайлович Палухин, глава Харампурской общинны. Наша беседа прерывается. Два руководителя решают насущные вопросы. Речь идет о строительстве пекарни «Дока-хлеб».

«Территория есть за магазином... Сваи вам надо забить? Сколько надо?.. «Бурилка» есть, дерево есть... Какой у вас холодильник? Восьмикубовый?.. Где?.. Вот он там в Тарко-Сале и сгниет...» Конечно, разговор этот был рабочим, и не стоило бы выносить его на страницы газеты, но, мне кажется, что ответы Игоря Васильевича, собранные в единый монолог, как нельзя лучше говорят о характере старости. Чувствуется четкость и хозяйственность.

«Так, на чем мы остановились?» - подключается к прерванному разговору Игорь Васильевич, когда уходит глава общинны. Как уже упоминалось, котельная в деревне была построена в 1992 году. По словам Игоря Васильевича, отработала она эту зиму «на честном слове». Проблема в компрессорах. Об этом вышестоящему руководству докладывали неединожды и заявку писали. Сказали, что в декабре 2001 года два компрессора купили... Но одни говорят одно, другие - другое, а компрессоры в Харампур так и не поступили.

- Игорь Васильевич, - говорю ему, - так в сентябре обещают котельную сдать, может и не стоит вам старой заниматься?

- Да, щас, - отвечает без замедления староста. - Старую котель-

ную тоже восстанавливать надо. Старая котельная - есть старая котельная, а новая - есть новая. Одно другому никогда не помешает. Новая, согласен, проработает долго, но иногда новое оборудование хуже. Его еще испытать надо, посмотреть.

Электричество в деревне появилось в 1990 году, когда Пурнефтегаз строил ДЭП к своему месторождению, да заодно и о деревне позаботился. И с тех пор плату за электроэнергию нефтяная компания не взимает. Это большой плюс нефтяникам. Спрашиваю о ФАПе: помнится, ООО «ГеоЛент» обещало взять на себя оснащение его оборудованием, да и с медикаментами и врачебной помощью обещали помочь. И тут Игорь Васильевич расходится, видимо, за живое задело: «Там такое у нас планировалось, что я как узнал, так обрадовался... Выдали нам вначале то ли на 20 тысяч, то ли на 30 медикаментов, а потом все заглохло. Пришлось побегать, а потом еще доверенность затребовали. Был еще случай, когда они новогодние подарки детям нашим подарили, а потом администрации пришлось их оплачивать. Нефтяная компания - есть нефтяная компания, у них есть прибыль - они помогают, нет - значит, и помощи нет. Администрация - это другое дело. К примеру, приходит он (коренной житель) пьяный, все равно мне надо его выслушать, обдумать все, обсудить... Тем более, что знаю, как, где он живет. Так и до меня было. А нефтяники, они только деньги считают: 20 снял, 20 дал и далее в том же духе».

Темпами начавшегося строительства Игорь Васильевич доволен. Он уверен, что ОАО «Роснефть-Пурнефтегаз» в этом году освоит 50 миллионов рублей, которые выделены Роснефтью по соглашению с администрацией Пуровского района на восстановление деревни Харампур. В результате в деревне должны появиться 10 коттеджей в необычном архитектурном исполнении. Это будут восьмигранные двухэтажные дома из красного кирпича общей площадью 144,8 кв. м с зелеными кровлями. На одном из объектов уже закончено возведение первого этажа. Не позволяет сомневаться в качестве работ и репутация строительной фирмы «Зодчий» из Губкинского, которая хорошо зарекомендовала себя при строительстве каталитического рифформинга на Тарасовском месторождении. Строители даже зеленую зону пытаются сохранить. Попросили их не трогать и старейший в поселке брускатый дом, который рачительные хозяева хотят перенести на берег реки, приспособив под охотничий домик.



На строительной площадке

С. ЛИНСКАЯ



Ученики малокомплектной школы д. Харампур

Помимо жилья Роснефть будет строить в деревне станцию обезжелезивания воды, артскважины и, как уже упоминалось, котельную. В планах - строительство моста. Вся проектная документация уже подготовлена и передана подрядчику. Теперь дело за включением этого объекта в бизнес-план Роснефти и финансированием.

Ведется также и строительство школьного комплекса. По проекту он будет состоять из нескольких зданий: школы на 60 мест, мансардного общежития для учителей, ФАПа и хозяйственного блока, четырех коттеджей. В них разместятся по 15 ребятишек с двумя взрослыми, которые и деньги и ношно будут заботиться о них. Игорь Васильевич говорит, что здание школы к сентябрю построено будет. Справится ли подрядчик - фирма «Пурголстрой» - к этому сроку со всем остальным - вызывает сомнения. По его словам, проблема строителей заключается в отсутствии жилья, «заселили уже все, что можно».

Пока в малокомплектном классе школы (относится к Таркосалинской школе-интернату) учится всего четверо мальчишек: два третьеклассника, один первоклассник и один нулевичок. Занимаются все ученики вместе, но это не мешает детям получать знания. Елена Андреевна Кись - единственная учительница вот уже на протяжении 11 лет - говорит о новой школе с большим воодушевлением: «Мы ждем новую школу. С ее вводом у нас будут учиться ребята с первого класса по пятый. Ждут этого и родители, ведь им хочется, чтобы дети были рядом, чтобы можно было побольше с ними общаться».

#### **«НЕ БЫВАЕТ ТАКОГО»**

Видимо, для людей, живущих здесь, не существует понятия временности. Есть в деревне Харампур что-то особенное, притягательное, что врастает в душу - никакими невзгодами не вырвешь. Вот и Игорь Васильевич соглашается, что он человек, к земле привязанный.

Спрашиваю у него, нравится ли здесь жить? «Да я бы тут не жил, если бы не нравилось, - говорит, как отрезает. - У всех, кто приезжает сюда, один вопрос: как вы тут живете, в такой глупии?! Да нет глупи, если человек занят работой... Нет глупи. Заботы, заботы... Где бы человек ни жил, главное, чтобы цель какая-то была. Вот пришлось уволить с работы плотника, он говорит: «Ты мне дай работу, тогда не буду пить. Пью, потому что делать нечего». Ну как так можно жить? Я вот огород сажаю, голубей держу, кур, уток... У меня по дому рук не хватает. Ну как так может быть: дай работу - не буду пить? Даже его собака ко мне убежала».

Задаю я очередной вопрос: есть ли у Харампур будущее? «Вот Михаил (Виктор Михайлович - глава Харампурской общины) заставил. Это первый человек, который должен людям дать будущее... Дать работу и стимул к ней», - коротко отвечает И. В. Кись, не последний человек в Харампуре.

Убедил меня Игорь Васильевич: нет глупи там, где человек занят делом. Просто в нынешнее время хочется жителям деревни Харампур и воду хорошую пить, и по дорогам нормальным ходить, и чтобы медицинское обслуживание «на уровне» было, и образование дети соответствующее получали... Работая, бедно и скучно жить не хочется.

С. ПИНСКАЯ,  
п. Пурпе - д. Харампур

## Официальный отдел

### РАСПОРЯЖЕНИЕ

главы Пурвовского района  
от 23 апреля 2002 г. № 199-р п.г.т. Тарко-Сале  
о проведении  
районного конкурса  
юных пианистов  
на приз главы района

В целях выявления одаренных детей, совершенствования профессионального мастерства преподавателей и активизации творческой деятельности педагогов и учащихся детских школ искусств и детских музыкальных школ Пурвовского района:

1. Комитету культуры администрации Пурвовского района (А. В. Латышев) и МОУ «Таркосалинская детская школа искусств» (С. А. Штробкин) организовать и провести 29-30 апреля 2002 г. районный конкурс юных пианистов на приз главы района.

2. Создать организационный комитет и утвердить его состав.

3. Организационному комитету разработать Положение о конкурсе юных пианистов на приз главы района и план его проведения.

4. Утвердить смету расходов на призовой фонд районного конкурса юных пианистов на приз главы района.

5. Управлению финансов и казначейства (Т. А. Беседина) выделить МОУ «Таркосалинская детская школа искусств» финансовые средства на призовой фонд согласно утвержденной смете.

6. МОУ «Таркосалинская детская школа искусств» в течение трех дней после проведения мероприятия представить в Управление финансов и казначейства отчет о расходовании денежных средств.

7. Пурвовской телерадиокомпании «Луч» (П. И. Колесников), редакции газеты «Северный луч» (Г. Г. Мерзносов) освещать проведение районного конкурса юных пианистов на приз главы района.

8. Контроль исполнения настоящего распоряжения возложить на заместителя главы района по социальным вопросам С. В. Мартыненко.

Глава района  
А. И. ОСТРЯГИН

### КОМИТЕТ ПО УПРАВЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННЫМ ИМУЩЕСТВОМ АДМИНИСТРАЦИИ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА СООБЩАЕТ:

В соответствии со ст. 7 Федерального закона «О лицензировании отдельных видов деятельности» от 8.08.2001 г. № 128-ФЗ, вступившего в силу 11.02.2002 года, все лицензиаты, получившие лицензию на осуществление оценочной деятельности в федеральном органе исполнительной власти или органе исполнительной власти иного субъекта Российской Федерации и осуществляющие свою деятельность на территории Ямало-Ненецкого автономного округа, должны до 20 мая 2002 года уведомить комитет по управлению государственным имуществом администрации Ямало-Ненецкого автономного округа о своем местонахождении в Ямало-Ненецком автономном округе, представить в комитет копию лицензии, копию диплома о профессиональном образовании оценщика, копию реестра договоров на оценку и реестра выполненных работ.

Контактный телефон в г. Салехарде: 3-09-53.

# В детский сад? С удовольствием!



**Медвестра Л. Овсянникова подсматривает детей фито-чаем**

Детский сад-ясли «Белоснежка» КС-02 в апреле празднует свой двадцатилетний юбилей. Это одно из лучших дошкольных детских учреждений поселка Пурпе, где созданы прекрасные условия для нахождения, воспитания и развития ребятишек. Летопись «Белоснежки» начинается с десятилетней истории существования детского сада «Мотылек», который с переходом в 1992 году в новое трехэтажное здание изменил свое название. Сейчас в «Белоснежке» десять разновозрастных групп и один первый класс. В октябре 2001 года сад-ясли был передан из газпромовского ведения в муниципальную собственность. «Мы изначально имели хорошие условия и возможности благодаря нашим шефам в лице начальника КС-02 В. И. Лемешкина и бывшего начальника КС-02 - ныне заместителя гендиректора Сургутгазпрома - П. И. Кириченко. Тем не менее, многое у нас в садике сделано своими руками. Тот уют, который не заменишь никакими атрибутами, оборудованием, приближен к жизни ребенка и создан непосредственно нашим педагогическим коллективом. Конечно, после выхода из газпромовского ведомства стало сложнее с обновлением материально-технической базы - бюджет наш теперь ограничен. Но мы стараемся сохранить то, что есть, стараемся привлекать спонсоров. В общем, работаем с высокой отдачей», - сказала директор «Белоснежки» Ольга Николаевна Репина.

После передачи в муниципальную собственность, как бывает в подобных случаях, часть коллектива отсаялась, но костяк - истинные педагоги-«дошколята» - остался, несмотря на более низкую оплату труда. Сразу же после передачи в муниципалитет и руководители, и в целом коллектив детсада прошли аттестацию. Как выразилась директор «Белоснежки»: «Коллектив попал из тихой гавани в бурное море». Изменился и подход к процессам воспитания и образования. Пришло отходить от традиционных программ, что многие сотрудники восприняли с большим энтузиазмом.

«Я - приверженец лично ориентированной модели воспитания, - говорит Ольга Николаевна. - Она основана на новых технологиях, тех программах, которые сейчас предлагаются. Наш детский сад работает по программе «Истоки», которая предусматривает базисный стандарт дошкольного образования. Развитие психических процессов происходит в естественной для ребенка деятельности - игровой - таким образом, чтобы он мог справляться с учебной деятельностью и не уставать. Это, например, те же сюжетно-ролевые игры, в которых ставится проблема поиска. Поэтому на сегодняшний день у нас преобладает технология поиска и эксперимента».

Самый простой способ оценки результативности работы воспитателя - это, прежде всего, желание или нежелание детей посещать детский сад. Казовские ребятишки свой детский сад любят. И подтверждается это не только словами, и даже не тем, что они тоскуют по «Белоснежке», когда остаются дома, но и результатами регулярно проводимого среди родителей анкетирования. Да и как не любить такой детский сад?

Помимо программы «Истоки» коллектив «Белоснежки» работает еще и по нескольким порциональным программам. Это и экологическое направление, и обучение детей компьютерной грамоте в компьютерном классе, который был приобретен благодаря бывшему начальнику КС-02 П. И. Кириченко.

В плане здоровьесберегающих технологий детский сад «Белоснежка» в этом году подготовил и защитил программу «Здоровье». Юные жители КС-02 регулярно для профилактики различных простудных заболеваний посещают «соляную пещеру», которая имеется в детском садике. Есть в «Белоснежке» и тубусный кварц, и лампа Чижевского, и бактерицидные лампы, и массажный кабинет, и фито-бар. В штат детсада приняты специалисты по физической культуре и изобразительному искусству. Та же

регулярно проводятся занятия с ребятишками в концертной и театральной студиях. Английскому языку детей в «Белоснежке» обучают с пяти лет. Работает профессиональный логопед.

Весь третий этаж детского сада разделен на определенные зоны. Это экологическая зона - специально оборудованный кабинет эколога с наглядными пособиями, и зимний сад, в котором имеется не только 25 видов растений, но и несколько видов птиц и животных, и даже аквариум. Следующая зона оборудована для конструктивной деятельности. Есть специальная зона для обучения детей правилам дорожного движения и физкультурный зал для развития двигательной активности. В национальной зоне ребята знакомятся с атрибутами национального быта, а в народной (обрудованная народная изба) - приобщаются к истокам русской культуры. Руками воспитателей чуть ли не в натуральную величину сшиты игрушки - крупные домашние животные. Это так называемый скотный двор.

Обо всем, что есть в «Белоснежке», можно было бы писать отдельно, потому что каждое направление в работе коллектива заслуживает внимания. Заходя в детский сад, прямо с порога, с первой ступеньки лестницы, чувствуешь, что здесь работают творческие люди. Даже каждая лестничная, коридорная стены, не говоря уже об оформлении групп, несут полезную, наглядную, обучающую информацию.

Целая настенная галерея удивительных работ преподавателей - картины из нитей и других материалов, панно... И так далее, и так далее.

Четкое следование определенным принципам воспитания и обучения в совокупности с любовью к своему делу и творческим подходом всех сотрудников детсада сделало его таким особенным, имеющим свое собственное лицо, и таким любимым для детей и их родителей!

**С. БОРИСОВА**



**Зимний сад и его хранительница  
Н. Бибикова с кроликом Шустриком**

**28 апреля - Вербное воскресенье**

# «Господи, Царь Твой Грядет!»

О празднике Входа Господня в Иерусалим

Итак, к концу подходит Великий пост. Какие плоды он принесет нам? Это будет зависеть от наших трудов духовных, ибо пост есть духовное упражнение, средство восстановления в человеке его подлинной природы.

В конце поста нас ждут два лучезарных предпасхальных праздника: Лазарева суббота и Вход Господень в Иерусалим.

В Вифании, недалеко от Иерусалима, тяжело заболел Лазарь, один из друзей и учеников Христа. Иисус был в это время далеко, за Иорданом. «Эта болезнь не к смерти, а к славе Божией», - сказал Он, услышав о случившемся, и через два дня отправился с учениками в Вифанию. Когда они добрались до места, Лазарь уже четвертый день лежал во гробе. И вот на глазах у многочисленной толпы, на глазах у сестер Марфы и Марии Он воззвал: «Лазарь! Иди вон... И вышел умерший, обвитый по рукам и ногам погребальными пеленами». (Ин. 11,43-44). В чем смысл этого события? Не приказ ли это нашей душе - выйти из той пещеры смерти, в которой она оказалась. Евангелист говорит, что Христос плакал по Лазарю, так Он плачет по каждой сплененной грехом душе. И эти Его жалость и любовь способны воскресить нас. Это не чудесный случай из прошлого, а наше настоящее и будущее.

На следующий день Православная церковь празднует двунадесятый праздник Вход Господень в Иерусалим - Вербное воскресе-

ние. Попробуем понять мистический смысл этого священного события.

Иисус Христос и раньше бывал в Иерусалиме, но по большей части оставался неизвестным. Он и не стремился раскрыть Свою подлинную Богочеловеческую личность, не желал властвовать ни в городе, ни в стране, ни даже в душах людей. Три года Он благовествовал о Царствии Небесном, учил, исцелял, пророчествовал. И, наконец, наступил момент, когда пророчества о Нем Самом должны были совершившиеся во всей полноте: Он должен был открыто приступить к искупительной жертве и тем самым явить Свое царское достоинство и призвать всех к небесному гражданству.

Вербное воскресенье - это единственный день в земной истории, когда Христос был признан народом как царь и встречен как царь. Он учил о Царстве Божием и прикованно явил свое царство на земле в этот день.

«На другой день множество народа, пришедшего на праздник, услышав, что Иисус идет в Иерусалим, взяли пальмовые ветви, вышли навстречу Ему и воскликнули: осанна! благословен грядущий во имя Господне, Царь Израилев! Иисус же, найдя молодого осла, сел на него, как написано: Не бойся, Дщерь Сиона! се, Царь твой грядет, сидя на молодом осле». (Ин. 12, 12-15).

Конечно же, это был прообраз будущего вечного царства, и все-таки этот день в истории был. «Осанна!», то есть «слава» была всеми провозглашена. Вот почему так радостны церковные песнопения в этот день, и мы, поднимая веточки вербы, как бы свидетельствуем свое небесное подданство. Пальмовые ветви символизировали бессмертие и власть, наша верба говорит о весне, о воскресении после долгой зимы...

Из книги Л. СУРОВОЙ  
«Церковный год. Беседы о православии». «Паломник», 2000 г.

## Строки благодарности

### ПУСТЬ НЕ ИССЯКАЕТ РОДНИК ДОБРА

**М**ы, ветераны-старожилы поселка Тарко-Сале, говорим огромное спасибо всем, кто помнит о нас, заботится, помогает в такое сложное время нам - старики и инвалидам. Спасибо всем, кто окружает нас вниманием, опекает, организовывает для нас всевозможные мероприятия, чествования, вечера-встречи - такие, как прошедший недавно вечер, посвященный Дню геолога.

7 апреля нас, ветеранов поселка, ветеранов геологии, пригласили на праздничный вечер в ДК «Юбилейный». Организаторы этого мероприятия потрудились на славу. Было очень весело, играла ритмичная музыка, кругом царил дух веселья, поэтому усидеть на месте было просто невозможно - все танцевали, веселились от души, подзадоривая друг друга. Работники Дома культуры приложили массу выдумки и фантазии, готовя этот праздник. И «Поле чудес», и разнообразные викторины, и шутки - все было превосходно. Мы замечательно провели время, пообщались в непринужденной, почти домашней обстановке. И этот праздничный вечер был не исключением, потому что все вечера-встречи, которые организовывают работники ДК «Юбилейный», всегда проводятся с большой теплотой и уважением к нам, ветеранам.

Благодарность мы выражаем А. С. Рекину - генеральному директору ОАО «Пурнефтегазгеология», Т. Д. Приваловой - председателю профкома ОАО ПНГГ, А. М. Поповой - председателю совета ветеранов ОАО ПНГГ, работникам ДК «Юбилейный», всем, без кого не состоялся бы этот и многие другие праздники.

Пользуясь случаем, поздравляем всех вас с майскими праздниками! Дай вам Бог хорошего здоровья, благополучия, чтобы никогда не иссякал тот родник, из которого вы черпаете бодрость и хорошее настроение, которые дарите нам.

С уважением семья

В. А. и А. С. ПЕЧИЩЕВЫХ,  
С. Ю. МАКАРОВА, В. В. ЛЫЛОВ и др.

**В** нашем поселке есть ДК «Юбилейный». Там проводятся разные культурно-развлекательные мероприятия для молодежи. Но работники Дома культуры не забывают и о пожилых людях. Время от времени устраивают вечера, на которые приглашают пенсионеров. Это клуб «Серебряные встречи». Мы всегда с нетерпением ждем, когда появится возможность собраться на такой вечер.

Скажем большое спасибо директору ДК «Юбилейный» Виктории Викторовне Комногорцевой и Ольге Анатольевне Бондаревой, а также всем сотрудникам Дома культуры, кто помогает в организации вечеров. На каждом таком вечере царит теплая дружеская атмосфера. Виктория Викторовна и Ольга Анатольевна - эти милые, обаятельные ведущие, придумывают разные конкурсы, игры, всем уделяют внимание. И тогда мы, пожилые люди, под звуки музыки забываем о возрасте, о бытовых неурядицах и трудностях. Мы чувствуем себя помолодевшими, беззаботными, счастливыми. Это такой заряд радости!

Через газету «Северный луч» в эти предпраздничные дни поздравляем работников «Юбилейного», желаем им счастья, благополучия в семьях, крепкого здоровья!

С уважением  
В. В. ГЕРАСИМЧУК, Т. Ф. ТОПОРКОВА,  
А. С. МИРОШНИЧЕНКО и др.

**Алло! Редакция?**

## Дикое сочетание вкуса и цвета

В рубрику «Алло! Редакция?» можно звонить в рабочее время по телефону: 2-14-07. А можно и написать: 629850, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20, редакция газеты «Северный луч», дежурному рубрики «Алло! Редакция?» Андрею Пудовкину. Задавайте свои вопросы, высказывайте замечания, предложения.

Итак, начнем.

- Я звоню в рубрику «Алло! Редакция?»  
Это она?

- Да, она, точнее - он - Андрей Пудовкин. Здравствуйте.

- Здравствуйте. У меня вопрос. Дочери исполнилось пять лет. Можно уже будет ее записать в какой-то кружок? Рисование, танцевальный... И как это сделать?

Разъяснения на этот счет дала заведующая вокально-хоровым отделением Центра национальных культур Светлана Васильевна на РУССКИХ: «Пусть мама вместе с дочкой приходят к нам в мае, посмотрят, чем интереснее заниматься. Можно петь, танцевать, рисовать, резать по кости, по дереву. Причем, осваивать можно как азы народного пения, так и академического. Вообще-то занятия у нас начинаются в сентябре, но до осени ждать не стоит».

Коллега Светланы Васильевны - директор Дома детского творчества Галина Николаевна КАНИЦЕВА - тоже пригласила приходить к ним, поговорить с руководителями творческих объединений. И заметила: «У нас, правда, дети начинают заниматься с шести лет, но мы можем сделать исключение, если мама будет сама приводить свою дочку. Причем, не беда, если в одном из объединений ребенку что-то не понравится. Не возбраняется в таком случае перейти в другое».

Так что развивайтесь творчески на здоровье.

Следующий вопрос.

- Существуют ли какие-то льготы, пусть не на государственном, а на окружном уровне для тех парней, кто воевал в Чечне?

Отвечает председатель комитета окружной Думы по социальной политике и делам национальностей Александр Вадетович ЕВАЙ:

«По вопросу предоставления дополнительных мер социальной защиты и льгот участникам боевых действий в зонах чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах на территории Российской Федерации и республик бывшего СССР сообщаю, что Государственной Думой автономного округа в феврале 2002 года принят в первом чтении проект закона Ямало-Ненецкого автономного округа «О мерах по социальной защите граждан, выполнивших задачи в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах на территории Российской Федерации и республик бывшего СССР».

Данный вопрос находится на контроле в Комитете Государственной Думы автоном-



ного округа по социальной политике и делам национальностей. Проект закона готовится к рассмотрению во втором чтении».

- Алло! Андрей?

- Да, здравствуйте.

- Здравствуйте. Понимаете, какая у меня проблема. На днях купила сынишке батончик «Финт», который постоянно рекламируют по ТВ. Он его съел, а фантик оставил на столе. Я для интереса посмотрела на состав этого батончика и ужаснулась, там помимо нормальных продуктов - сахара, глюкозного сиропа, тертого какао, сухого молока - еще ряд разных «Е». Это красители всякие, знаете?

- Знаю...

- Так вот там их аж семь штук. Но насколько они полезны, можно узнать?

- Наверное. Давайте, диктуйте все ваши «Е».

- Да не мои, а «финтовые». Еще на этикетке написано «Дикое сочетание вкуса и цвета». Вот уж...

- Не переживайте раньше времени, вдруг все эти «Е» безвредные...

- Там E133, E102, E110, E124, E129, E131, E132.

Вот что я узнал после разговора с взволнованной читательницей (не напрасно волновалась!). Оказывается, E102 - опасен,

E110 и E124 - тоже, E131 - вообще канцероген (это вещества такие, способствующие образованию рака). Безвредны лишь E129, E132 и E133. Такое вот «дикое сочетание вкуса и цвета» получилось.

На всякий случай проверил содержимое холодильника. Что вы думаете? E124, который опасен, обнаружил в двух кетчупах - «Лечо» и «Краснодарья» одной и той же фирмы «Балтимор-Нева». Это я не в качестве антирекламы. Просто досадно, когда тебя тратят за твои же деньги.

И раз уж у нас сегодня пошла такая страшная петрушка, то вместо традиционного конкурса анекдотов от читателей «СЛ» - «страшная» история из жизни дежурного рубрики «Алло! Редакция?»

Не далее как во вторник, 23 апреля, возвращаясь я после обеда на работу. По слухам беспутицы надел резиновые сапоги. Они-то, родимые, меня и подвели. Аккурат напротив гаражей - тех, что рядом с пилорамой (это по пути от КСК «Геолог» к поликлинике) - умудрился два раза «удачно» упасть на правую руку, даже не замочив штаны. Упасть-то упал, но метров через двести от места катастрофы понял, как легко мне машется правой рученькой. Той, на которой по обыкновению ношу (носил) милые моему сердцу часы «Philip Persio». Поиски «финтика» на месте катастрофы успехов не принесли. Как раз прошел тут за пять минут добрый десяток человек. Может среди них попался случайный читатель «СЛ», который прочтет эти строки, позвонит по телефону 2-14-07 и сообщит о находке. Я же со своей стороны обязуюсь вручить счастливчику весь гонорар за эту публикацию в качестве вознаграждения за находчивость и отзывчивость.

Звоните, пишите, как это сделал, к примеру, таркосалинец Леонид Грабарев (его письмо - в нашей новой дочерней рубрике «Вот в чем вопрос» читайте внизу).

До встречи через неделю.

### Вот в чем вопрос

## Рыба есть? Рыбы нет. И шуки тоже

Этой краткой заметкой хочу обратить внимание любителей флоры и фауны, лиц, ответственных за использование природных ресурсов, руководителей иных рангов на монотонное, плавное, как будто кем-то рассчитанное уничтожение рыбных запасов в реках Пур и Айваседо-Пур. Здесь речь пойдет о щуке. Абсолютно все рыболовы знают, как редко в наших водоемах стала ловиться эта рыба, о которой ненцы, когда их спрашивали: «Рыба есть?» - говорили: «Нет рыбы. Щука есть». Давно прошли времена таких юморных разговоров. Не стало щуки. Разберемся, почему.

Наплыв населения за последние 10 лет? Да! Интенсивная разработка нефтегазового про мысла? Да! Покрытие водоемов нефтяной пленкой? Да! Но и это еще не все. Главная причина потери - весенние взрывы затворов льда, которые влияют на паводковую ситуацию.

Во время ледохода щука спешит на нерест, и в это время начинается бомбажка. И так ежегодно, начиная с 1982 года. Тонны взрывчатки разбивают лед, в затворах образуются проходы, вода уходит, поселок не затапливается. Ура!

Но... исчезает рыба, пропадает, уменьшается количество пушных зверей и т. д. И всему причиной - взрывы. Поверьте мне на слово, как бывшему взрывнику, ответственному руководителю по взрывным работам: ударная волна в воде в 1000 раз превышает ударную волну в воздухе. В километре от эпицентра взрыва у рыбы лопается воздушный пузырь. О каком воспроизведстве может идти речь?

Что надо делать?

На мой взгляд, самый простой и дешевый способ выхода из этой ситуации - углубление дна у устья Айваседо-Пура и Пяку-Пура (на слиянии рек). На этом месте проходит песчаная коса, на которую во время ледохода ложится лед, а на него нагромождается следующий, и таким образом образуется затвор.

Если руководство района примет необходимые меры, уже года через два мы опять будем вытаскивать из рек спиннинг с натянутой, как тетива, леской.

Леонид ГРАБАРЕВ, п. Тарко-Сале

Служа закону - служу народу!



# ПРАВОПОРЯДОК



Информационный вестник районного отдела внутренних дел

№ 4 (48), апрель 2002 года

## ● Миграция

# ОПЕРАЦИЯ «ИНОСТРАНЕЦ»: ужесточение административной практики

В целях укрепления правопорядка и общественной безопасности, предупреждения и пресечения правонарушений со стороны иностранных граждан и лиц без гражданства, усиления контроля за законностью их пребывания на территории России, МВД РФ с 25 марта по 16 апреля т. г. проводилась межрегиональная оперативно-профилактическая операция под условным названием «Иностранец». Аналогичное мероприятие было организовано и на территории Пуревского района.

В ходе операции сотрудники РОВД проверили торговые рынки, строительные объекты и организации, использующие наемный труд иностранных рабочих. Также были обследованы общежития, больницы, гостиницы и жилой фонд граждан с целью выявления нарушений иностранцами правил регистрации и прописки. Особое внимание милиционеров было сосредоточено на выявлении иностранцев, занимающихся незаконным ввозом на территорию района оружия и наркотиков, а также ведущих незаконную предпринимательскую деятельность на пуревских рынках.

В течение трех недель операции «Иностранец» по району было выявлено более 400 правонарушителей, которые подверглись административной и уголовной ответственности. Так, было установлено, что, не соблюдая существующий порядок регистрации, на территории района незаконно находились 87 граждан из стран СНГ.

Однако паспортный режим наряду с иностранцами активно нарушают и наши соотечественники. Таких нарушителей было выявлено 79 человек. Все эти граждане были доставлены в отделы милиции, где их сфотографировали и сняли отпечатки пальцев. Теперь их данные занесены в специальную картотеку, и в

случае совершения ими преступления они не смогут бесследно исчезнуть из поля зрения милиции нашего района.

Кроме этого, в ходе операции в п. Тарко-Сале были оштрафованы два должностных лица за прием на работу иностранных рабочих без регистрации и подтверждения их права на трудовую деятельность. Также удалось привлечь к ответственности четырех хозяев квартир, которые предоставляли свое жилье для проживания гражданам, не зарегистрированным в паспортных столах милиции. При обходе жилых квартир сотрудниками милиции было обнаружено и изъято из незаконного оборота 18 стволов огнестрельного оружия и 89 боеприпасов к ним. В ходе проверки торговых объектов за нарушения потребительских прав граждан было составлено 36 административных протоколов. Проверялись документы и у водителей транспортных средств. Инспектора ГИБДД РОВД за это время выявили 245 различных нарушений правил безопасности дорожного движения.

Подводя итоги операции «Иностранец», начальник милиции общественной безопасности Г. А. Купрова отметил, что незаконных представителей различных государств на территории района немало. И кроме того, они не просто здесь живут и работают, а совершают тяжкие и дерзкие преступления.

Например, 7 апреля в п. Тарко-Сале возле рынка «Ямал» был задержан пьяный мужчина. При задержании он достал нож и стал размахивать им, угрожая убийством двум милиционерам. Он оказался жителем Азербайджана. Вечером 13 апреля в п. Уренгой двое мужчин совершили грабеж прямо из жилой квартиры. Еще и телефон там разбили, чтобы женщина не смогла милицию вызвать. Они оказались представителями северокавказского региона.

Г. А. Купрова считает, что эффективных, а главное законных мер борьбы с таким явлением, как незаконная миграция, у нас в стране пока нет. Ведь за нарушения правил регистрации и прописки иностранные граждане подвергаются штрафу в размере всего 50 рублей, а гражданине РФ и того меньше - 30 рублей. К тому же не работает механизм принудительного выдворения за пределы РФ иностранных граждан и лиц без гражданства, незаконно находящихся на территории России, который предусмотрен статьей 32-1 КоАП РСФСР. Бессспорно, что такие пробелы в законодательстве на руку незаконопослушным иностранцам.

Безнадежно устарел и существующий закон о гражданстве. Сложившуюся ситуацию оценили и в правительстве. Поэтому Госдумой рассматривается новый вариант Закона «О гражданстве», который заметно усложнит процедуру получения гражданства. Например, кандидатам на гражданство России придется сдавать экзамен на знание русского языка. А тем, кто совершил преступление на исторической родине, путь в России вообще будет заканчен. Воплощать в жизнь эти нововведения предстоит милиции. Большие надежды правоохранители связывают с реорганизацией миграционной службы - теперь она передана в ведение МВД РФ.

Кроме этого, выход из ситуации руководство Пуревского РОВД видит в регулярных мероприятиях, подобных операции «Иностранец», в ходе которых необходимо ужесточить меры административной практики. Систематические рейды и всевозможные проверки позволят навести порядок в районе. Об указанных в статье фактах правонарушений можно сообщить по телефону доверия 2-11-44.

## Основные результаты оперативно-служебной деятельности РОВД за первый квартал 2002 года

12 апреля 2002 года состоялось расширенное совещание личного состава Пуревского РОВД, на котором были подведены итоги оперативно-служебной деятельности служб и подразделений за I квартал т.г. В работе совещания приняли участие: заместитель главы п. Тарко-Сале И. Н. Демченко, заместитель главы района Н. А. Мелищников, прокурор Пуревского района О. Э. Малахевич, зам. прокурора Пуревского района Д. А. Бовдуровый, а также и. о. начальника ОУР УВД ЯНАО С. А. Савин. С докладом об основных результатах работы выступил начальник Пуревского РОВД полковник милиции Н. Н. Турчинов. В порядке информирования населения ниже публикуются фрагменты доклада, прозвучавшего на совещании.

Было особо отмечено, что криминогенная обстановка в районе по итогам первого квартала характеризуется значительным увеличением уровня общей преступности: зарегистрировано 237 преступлений. Рост преступности по району составил 36,2 %, тогда как в среднем по округу - 7,4 %. В два раза возросло количество преступлений в поселках Пурпе и Уренгой. В п. Тарко-Сале рост общей преступности составил 14,5 %. Снижение преступности зарегистрировано только в п. Ханымей - на 35,3 %.

Возросло количество выявленных преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. В два раза больше, чем за аналогичный период прошлого года, задержаны сбытчики смертоносного зелья. Изъято около 9,5 грамма наркотических средств (1 гр. героина, 8,5 гр. гашиша), в прошлом году за I квартал не было изъято ни одного грамма наркотиков. Упущенное данное направление в работе в поселковых отделениях милиции - ими не выявлено ни одного факта незаконного оборота наркотических средств.

Более чем в 2 раза возросло число тяжких и особо тяжких преступных посягательств. Увеличилось количество умышленных убийств - 2 (оба преступления совершены в Тарко-Сале), за аналогичный период прошлого года - 1; причинение тяжкого вреда здоровью - 9 (2 - в п. Уренгой, 7 - в Тарко-Сале), за аналогичный период прошлого года - 7; грабежей - 6 (2 - в Пурпе, 2 - в Уренгое, 2 - в Тарко-Сале), за аналогичный период прошлого года - 2; ДТП со смертельным исходом - 3 (1 - в Пурпе, 1 - в Уренгое, 1 - в Тарко-Сале), за аналогичный период прошлого года - 0; кражи - 41, за аналогичный период прошлого года - 34. Основная причина роста - снижение профилактики в Пурпейском и Уренгойском ПОМах и в п. Тарко-Сале.

В два раза выросло число преступлений, совершенных в общественных местах и на улицах. Возросла подростковая преступность.

В течение первого квартала раскрыто и расследовано 231 преступление. Раскрываемость составила 84 %, что на 3 % ниже прошлого года и на 2 % выше среднеокружного показателя. Выявлено 167 лиц, совершивших уголовно наказуемые деяния. Из них 133 человека (79,6 %) уже привлечены к уголовной ответственности.

### ГИБДД информирует

## НОВЫЕ ГОСЗНАКИ: «пассажиры» пожелают, «милиционеры» посинеют

С момента введения существующих ныне номерных знаков автотранспорта прошло уже более восьми лет. Вполне понятно, что при существующем интенсивном росте автопарка в некоторых регионах их уже не хватает. Например, в Москве, Московской области, Санкт-Петербурге и др.

Итогом поиска выхода из складывающейся ситуации стало постановление Госкомитета РФ по стандартизации и метрологии № 465-ст от 19 ноября 2001 года «О внесении изменений в существующий ГОСТ Р 50577-93 «Знаки государственные регистрационные транспортных средств. Типы и основные размеры. Технические требования». Согласно данному постановлению, с 1 марта 2002 года на территории Российской Федерации вводятся трехзначные коды регионов. Чтобы не было путаницы с существующими, это будет делаться путем добавления одной цифры - нуля - к уже используемым и привычным кодам.

Кроме этого, транспорт, принадлежащий юридическим и физическим лицам иностранных государств, а также лицам без гражданства, лишится особого желтого фона номеров. Цвет поля госзнака для транспорта этих граждан теперь будет таким же, как для юридических лиц, частных предпринимателей и граждан РФ, т. е. **белым**. Теперь **желтый** фон предусмотрен для регистрационных знаков легковых автомобилей, используемых для перевозки пассажиров на коммерческой основе, автобусов и грузовиков, оборудованных для перевозки восьми и более человек. Иными словами, весь общественный транспорт, включая такси, получит знаки отличия. Причем, данный порядок не распространяется на юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, осуществляющих перевозку пассажиров для собственных нужд. Данное новшество позволит более четко контролировать работу транспорта, предназначенного для перевозки людей, к

которому предъявляются особые требования, как, например, обязанность проходить техосмотр дважды в год.

Без изменения останутся цвета полей госзнаков у транспортных средств воинских частей и соединений (черный фон), и у транспорта, принадлежащего дипломатическим представительствам, консульским учреждениям и международным организациям (красный фон).

При принятии поправок к ГОСТу учтены результаты проводившегося в Москве и Московской области эксперимента по установке специальных знаков на транспорт органов внутренних дел. Теперь все автомашины, автобусы и мотоциклы системы МВД будут иметь знаки **синего** цвета.

Однако новые регистрационные знаки для транспорта в ГИБДД Пуревского РОВД поступят еще не скоро. Поэтому инспектора РЭО продолжат выдавать гражданам госномера на автомашины старого образца (ГОСТа).

● По материалам прокуратуры

## Ревнивцы-убийцы

Ревность... Наверное, ни один влюбленный не может похвастаться, что избежал этого чувства. Ревнует - значит любит, - уверяет молва. Толковый словарь С. И. Ожегова гласит: «Ревность - это мутильное сомнение в чей-нибудь верности, любви». В умеренных количествах, заверяют психологи, ревность вносит нотку оживления в семейную жизнь. Но когда сомнения в любви становятся постоянными и чрезмерными, жизнь двух людей превращается в кошмар. И порой точку в своих душевных страданиях ревнивцы ставят жутким способом.

... 37-летний житель п. Тарко-Сала Сергей Чапаев постоянно подозревал свою 30-летнюю со-жительницу Наталью П. в изменах. «А куда еще может уходить пьяная женщина из дома?» - утверждал Сергей. За свои подозрения мужчина жестоко избивал возлюбленную. А весной прошлого года, чтобы проучить «изменницу», Чапаев ножом порезал ей пятку.

Вот и в ночь на 1 июня 2001 года в лесу на берегу реки Пур в районе промбазы НГРЭС, где Сергей и Наталья решили провести романтический вечер, из-за ревности вспыхнула очередная скора. Подогретая алкоголем ярость хлынула через край, и Сергей опять стал бить Наташу. Вначале он бил ее кулаками по лицу и голове, а когда женщина упала, озверевший ревнивец стал пинать ее ногами. Заметив на пальцах женщины белые пятна, Сергей понял, что Наташа умерла. Позднее судебно-медицинский эксперт дал заключение, что женщина скончалась на месте происшествия от кровоизлияния головного мозга, вследствие закрытой черепно-мозговой травмы. Кроме этого, на теле погибшей были засвидетельствованы многочисленные раны и ушибы, разрывы половых органов и сломанные два ребра.

Чапаева задержали в тот же день. Он полностью признал свою вину, раскаивался и пояснил, что не хотел убивать Наталью, а только проучить.

Уголовное дело Сергея Чапаева Пуринский райсуд рассмотрел 17 января. На вынесенный приговор он подал жалобу в окружной суд. 4 марта т. г. суд ЯНАО рассмотрел данное уголовное дело в порядке кассационного производства и оставил приговор первой инстанции без изменения. Гражданин Чапаев был признан виновным по ст. 111 ч. 4 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшей) и осужден к 9 годам лишения свободы в колонии строгого режима.

А вот другая история драматической любви, случившаяся в п. Уренгой.

Ехать с женой из Тюмени в неведомый северный поселок 30-летний Олег Антипов не хотел. Однако, Анастасию это обстоятельство не смущило. Она, взяя ребенка, в июле 2001 года приехала в п. Уренгой одна. Их семейная лодка уже давно дала течь, и Настя всерьез подумывала о разводе. Однако спустя три месяца Олег все-таки приехал к жене на Север. В ходе разыгравшейся скоры с женой Олег узнал, что у Анастасии за это время появился «другой мужчина, который живет в соседней квартире». Три дня Олег пытался принять существующую действительность. Не смог.

В три часа ночи 31 октября 2001 года Антипов встал с кровати, оделся и пошел к сопернику-соседу. Он вошел в незапертую дверь, в квартире горел свет. Хозяин жилища - 30-летний Руслан П. - смотрел телевизор, лежа на кровати. Чувство ревности и глубокая неприязнь затмили разум Олега. Он заметил на столе нож, схватил его, подскочил к кровати и ударил ножом в грудь мужчины. После чего вернулся домой и лег спать. Рана, причиненная Руслану, оказалась смертельной.

На вопрос жены, зачем он это сделал, Олег сказал: «Все равно один из нас должен был уйти». Но на следствии Антипова, пытаясь избежать ответственности, говорил, что Руслан «сам напоролся на нож во время драки».

5 февраля т. г. Пуринский райсуд, рассмотрев все материалы уголовного дела, признал Антипова Олега виновным по ст. 105 ч. 1 УК РФ (убийство) и назначил ему наказание в виде 7 лет лишения свободы в исправительной колонии строгого режима.

Именно из-за ревности в апреле т. г. в райцентре произошла еще одна трагедия.

Пристрастие 37-летнего сожителя к алкоголю и наркотикам вынудило молодую девушку расстаться с ним. Однако такой исход дела не устроил мужчину. 11 апреля он пришел к возлюбленной в магазин «Сергеевский», где она работала продавцом. В ходе скоры отвергнутый ревнивец достал нож и несколько раз ударил им девушку. Затем, то ли осознав содеянное, то ли не желая смириться с ее отказом вернуться к нему, он поджег себя, догнал выбежавшую на улицу возлюбленную, схватил ее и вместе они упали на снег.

От полученных ножевых ран 22-летняя потерпевшая умерла в машине скорой помощи, а получивший стопроцентный ожог кожи мужчина скончался через два дня в больнице, не приходя в сознание.

Несмотря на то, что участники этой трагедии погибли, по данному факту прокуратурой района возбуждено уголовное дело, обстоятельства которого установит следствие.

● Информация к размышлению

### Продавцы наказаны

За четыре месяца т. г. по ст. 200 УК РФ, т. е. обман покупателей (обвес, обсчет, введение в заблуждение относительно свежести реализуемого товара), сотрудники Пуринского РОВД возбудили 21 уголовное дело. Все виновные в совершении данного вида преступления - женщины. Самая минимальная сумма, на которую были обмануты покупатели во время проводимых контрольных закупок - 32 рубля (магазин «Антона» п. Ханымей). А самая крупная сумма выявленного нарушения на потребительском рынке (продажа просроченных продуктов) - на 302 рубля (магазин «Доша-Сай» п. Уренгой).

В настоящее время пятнадцать работников торговой сферы уже привлечены к уголовной ответственности. Осужденным пришлось выплатить штрафы в размере от 2 до 4 тысяч рублей. Кроме этого, три женщины были осуждены к одному году исправительных работ с удержанием 10 % и 20 % из заработной платы в доход государства. Однако, к материальным издержкам осужденных добавляется такое общеправовое неблагоприятное последствие, как судимость, которая сохраняется в течение года после отбытия назначенного наказания.

Поэтому о соразмерности преступления и наказания судите сами. И помните: все тайное когда-нибудь становится явным.

● ПВС информирует

### Документирование коренного населения

Спецификой Пуринского района является наличие коренного населения, проживающего в стойбищах на просторах бескрайней тундры. Но это обстоятельство никак не сказалось на результатах паспортной реформы, которая полным ходом идет у нас в районе. Сотрудники паспортно-визовой службы не стали ждать, когда тундровики приедут менять свои паспорта, а решили выезжать к ним в стойбища сами.

Осознавая, что представители малочисленных народов Севера являются полноправными гражданами РФ, руководство Пуринского РОВД и главы поселковых администраций систематически организовывали выезды инспекторов паспортных столов милиции совместно с фотографом в национальные поселки района. Удачно и плодотворно для документирования коренных жителей были использованы Дни оленевода.

Так, когда День оленевода отмечали жители поселка Калясавэй, начальник ПВС Л. П. Фролова и инспектор ПВС Э. В. Окольникова выдали представителям коренного населения 80 новых паспортов. А во время празднования Дня оленевода в поселке Самбург начальник ПВС Уренгойского ПОМа В. Е. Саликова документировала 260 ненцев. Кроме этого, свои новые документы получили и прикованные к постели больные жители поселка Самбург. Их посещали на дому и в больнице. Когда таркосалинцы дружно встречали День района в райцентре, сотрудники РОВД произвели обмен старых паспортов СССР еще 30 ненцам.

«Хочется особо отметить, - сказала начальник ПВС РОВД Л. П. Фролова, - что документирование коренной части населения в нашем районе проходит успешно. Сразу скажу, что они в этом вопросе более дисциплинированы. В настоящее время новые российские паспорта имеют 1332 представителя малых северных народностей, что составляет 83 % от общего числа проживающих в районе. Поэтому можно смело сказать, что в соответствии с запланированными нами мероприятиями к концу этого квартала, т. е. к 1 июля сего года, мы закончим документирование коренного населения нашего района.

### УВАЖАЕМЫЕ ТАРКОСАЛИНЦЫ!

Паспортно-визовая служба Пуринского РОВД доводит до вашего сведения, что фотограф, работающий в фотографии в микрорайоне Комсомольский, с 1 июля 2002 года уходит в отпуск на два месяца. Поэтому убедительная просьба сфотографироваться заранее.

● Законодательство

## Новый КоАП РФ

30 декабря 2001 года Президент России подписал Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях (КоАП). В действие он вступает с 1 июля 2002 года. Правотворцы назвали этот документ эпохальным событием в развитии российской правовой системы.

В 1990 году Россия провозгласила свой национальный суверенитет и взяла курс на строительство правового демократического государства. Во второй статье Конституции РФ, принятой в 1993 году, установлено, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Таким образом, центр тяжести всей правоохранительной работы надо было переносить на защиту прав и законных интересов граждан. А КоАП РСФСР, принятый еще в 1984 году и действующий в настоящий момент, ориентирован на охрану интересов государства. Кроме этого, за последние десятилетия страна перешла к рыночной системе хозяйствования. Равное признание получили частная, государственная, муниципальная и другие формы собственности. Ныне же действующий Кодекс не может в достаточной степени обеспечить соблюдение этих требований, так как ориентирован на защиту государственного интереса. Поэтому изменений в административном праве ждали давно.

В новом кодексе учтена мировая практика, а также использованы хорошо зарекомендовавшие себя наработки предшественника, когда в одном акте высшей юридической силы сразу же определены и составы правонарушений, и правила их рассмотрения, их подведомственность (подсудность), порядок наложения административных наказаний. Такой компактностью не обладает ни один из действующих кодифицированных актов по вопросам юридической ответственности. Количество статей в новом КоАП РФ увеличилось почти в два

раза. Теперь он состоит из 5 разделов, 32 глав и 603 статей. Принята новая нумерация статей, которая упрощает как пользование, так и внесение изменений и дополнений.

В ст. 1.1 Кодекса определено, что законодательство об административных правонарушениях состоит из самого КоАП РФ и законов субъектов Федерации. Таким образом, субъекты РФ получили возможность устанавливать административную ответственность по вопросам, которые не относятся к ведению федерального центра. Например, за нарушения правил благоустройства населенных пунктов и так далее. Принципиальное отличие нового кодекса от его предшественника состоит в том, что он объединил нормы об административной ответственности физических, должностных и юридических лиц. В настоящее время административная ответственность юридических лиц регулируется самыми разными законами. Кроме этого, на общих основаниях в рамках единых процессуальных правил будут подлежать административной ответственности и иностранные граждане, и иностранные юридические лица, и лица без гражданства.

Вводится новая форма производства - административное расследование: Оно осуществляется по тем категориям дел, по которым необходимо производство экспертизы, иных сложных процессуальных действий, связанных со значительными затратами времени. Срок такого расследования - до двух месяцев. По делам о нарушении таможенных правил - не более шести месяцев. Новый кодекс в основе своей сохранил действующую систему мер административного воздействия на правонарушителей, исключив наказания в виде исправительных работ. Но зато появилась «дисквалификация» - лишение физического лица права занимать руководящие должности в исполнительном органе управления юридического лица, входить в совет директоров (наблюдательный совет), осуществлять предпринимательскую деятельность по управлению юридическим лицом.

По-новому подошел законодатель к решению вопроса о возмещении имущественного ущерба. Судья, рассматривая дело об административном правонарушении (если спора о возмещении имущественного ущерба нет), одновременно с наложением адмвзыскания вправе решить вопрос о возмещении ущерба (см. ст. 4.7 КоАП).

С учетом изменений, произошедших в системе контрольно-надзорных органов, в главе 23 Кодекса четко скорректирован круг органов, уполномоченных рассматривать дела об административных правонарушениях. Усовершенствован порядок обжалования, пересмотра постановлений, вынесенных по делам об административных правонарушениях, исправления ошибок. По всем делам обеспечивается судебная защита прав, законных интересов и граждан, и юридических лиц. Решение судьи может быть обжаловано.

Особенно заинтересует многих раздел, определяющий ответственность за нарушение Правил дорожного движения. Здесь немало нового. Заметно строже станут наказания за грубые злонамеренные проступки, более лояльно отношение к незначительным и неосторожным нарушениям. Изменены некоторые принципиальные позиции, например, решение о лишении прав управлять транспортным средством теперь будет принимать не должностное лицо ГИБДД, а только судья.

В этой статье хотелось бы обратить внимание на самые значительные новации. Ведь знания хотя бы основных норм кодекса необходимы буквально каждому человеку. Бессспорно, многие вопросы и главы заслуживают отдельного обсуждения, поэтому мы и дальше будем знакомить читателей с новшествами в административном законодательстве.

● Телефон доверия РОВД: 2-11-44

## Неоценима помощь неравнодушных

**Приятно отметить, что за март т. г. в Пуревский РОВД по телефону доверия поступило 12 звонков, тогда как за весь 2001 год - только 18.**

Поступившие звонки как нельзя лучше отражают болевые точки нашей общественной жизни. Так, семь абонентов сообщили, что они пострадали от нечистоплотности продавцов в конкретно названных магазинах, где их обсчитали или реализовали им просроченный товар. После соответствующих проверок пять телефонных сообщений подтвердились. В отношении нерадивых продавцов магазинов «Березка», «Малыш», «Сергеевский», «Вечерний» были возбуждены уголовные дела по ст. 200 УК РФ (обман покупателей).

В одном из сообщений женщина выразила беспокойство по поводу безопасности движения по улице Анны Пантелеймоновской. Как в воду глядела. На следующий день, 20 марта, там была сбита 9-летняя девочка. С тяжелыми травмами она была госпитализирована в Тарко-Салинскую ЦРБ. Сотрудники ГИБДД немедленно выписали предписание дорожной службе, и снежный накат с проезжей части был удален. Почистили от сугробов и обочины дороги.

Два обратившихся по телефону доверия гражданина получили соответствующие консультации и разъяснения на свои вопросы. А три телефонных информации не подтвердились. О всех результатах проверок мы и далее будем информировать читателей.

Руководство Пуревского РОВД благодарит жителей п. Тарко-Сале, которые обратились по телефону доверия и оставили свои сообщения.

Уважаемые пуревчане! Еще раз напоминаем: если вы знаете, что где-то нарушается закон, если вы не можете смириться с существующей рядом с вами несправедливостью, если вам стало известно о противозаконных намерениях граждан, если вы пострадали от неправомерных действий сотрудников милиции или знаете о фактах злоупотребления ими служебными полномочиями, то звоните в Пуревский РОВД по телефону доверия 2-11-44 круглосуточно. Вас услышат!

Все поступившие сообщения, даже анонимные, регистрируются и проверяются службами РОВД. С 9.00 до 18.00 вашу информацию примет оператор, а после 18.00 телефон работает в режиме автоответчика.

Помните: ваша помощь в раскрытии преступлений, изобличении виновных и восстановлении нарушенной справедливости неоценима!

**Материалы предоставила С. БОДРЯГИНА, старший инспектор штаба Пуревского РОВД по связям со СМИ.**

**Редактор выпуска - журналист «СЛ» Г. ПОКЛОНСКАЯ.**

**Отклики, вопросы и предложения по содержанию вестника направляйте по адресу:  
629850, п. Тарко-Сале, ул. Клубная, д. 2, Пуревский РОВД. Телефоны: 6-13-73, 2-14-41.**

# О ЖЕНЩИНАХ И МУЖЧИНАХ (кто кем руководит и кто кого выбирает)

Этот маленький этюд отнюдь не претендует на глубокий философский анализ и на открытие чего-то нового в сфере взаимоотношений женщины и мужчины. Факты, изложенные здесь, уже давно были известны, но не все их принимали, не всем они нравились, - по той простой причине, что та «реальность», в которой мы воспитывались иросли, якобы говорила нам обратное. «Реальность» эта - социальная обусловленность, или, проще, - те социально-психологические условия, в которые попадаем мы с самого своего рождения и предпочитаем оставаться там до самой своей смерти.

Всем известна дилемма мужского и женского. Но не всем понятна роль, которую играют оба этих пола. Часты перегибы с обеих сторон: каждая из сторон желает быть первенствующей. Отсюда - патриархат и феминизм. Отсюда - различные перверсии, когда мужчина вдруг начинает преодолеваться и чувствовать себя женщиной, и наоборот... Но не о противоборстве и не о взаимной борьбе пойдет сейчас речь, а о разумном сотрудничестве, которое можно определить как сотрудничество, основанное на взаимопонимании.

В этой связи следует сразу сказать, что женщина движется и движет мужчину на внутреннем плане, тогда как мужчина является движителем себя и женщины в плане внешнем. Если приводить простые аналогии, то мужчину можно назвать «капитаном Корабля Жизни», тогда как женщину - «лоцманом», знающим все мели и опасные места. Именно поэтому говорится о разумном сотрудничестве, - что может стать с этим Кораблем, если «капитан» и «лоцман» переругались и каждый ведет себя и Корабль как хочет? Отсюда - скоры и развал в семье...

Но, чтобы понять этот вопрос глубже, для начала возьмем деловые отношения между мужчиной и женщиной - там, где есть четкая градация на начальника и подчиненных, - и попробуем рассмотреть их с точки зрения разумного сотрудничества. Предпочтительный вариант: мужчина является руководителем предприятия, а женщина - его заместителем. Тогда (при условии разумного сотрудничества между ними!) предприятие может не только выжить, но и продвигаться вперед. Почему? Потому что, как известно, руководитель представляет предприятие на внешнем плане, т.е. за мир бизнеса, тогда как его заместитель должен заниматься вопросами внутренней жизни предприятия и его сотрудников, а также быть своеобразным «незаменимым вторым» для своего руководителя.

Однако бывает и так, что главой предприятия является женщина, а замом - мужчина. В этом случае им предстоит сработать так, чтобы руководитель-женщина являлась как бы «яркой обложкой» компании (благодаря своей внешности и обаятельности манер, т.е. дей-

ствию на внутреннем плане). Двигать же вперед (в плане внешнем) такую компанию придется все равно заместителю-мужчине. Такой «перевертыши» работает, но... долго ли?

Еще пример. Руководитель-мужчина и секретарша. Их альянс всем известен. И не секрет, что подчас именно дальние советы секретарши являются основополагающими в продвижении компании на внешнем рынке. Тут следует оговориться - умной секретарши, настроенной не на личное обогащение и не на личные связи с руководителем, а на общее дело фирмы (что встречается редко...).

Или возьмем пример из политики. Жена крупного политика. Как много сплетен и пересудов вызывает она! А между тем, именно она, подчас, и владеет страной, давая своему мужу дальние советы, но не потому, что она «семи пядей во лбу», а потому, что она живет и действует, как всякая женщина, в Неизведанном. А там женщина ориентируется лучше, чем мужчина...

Внутренний план, или Неизведенное, и свободная ориентировка в нем женщины как раз являются той «необъяснимой женской логикой», которая так будоражит умы мужчин. Но и «мужская логика» малопонятна женщинам...

На самом же деле - логика одна. Просто она, как монета с двумя ее сторонами, - «орлом» и «решкой», - действует с двух различных позиций. Или, уже глубже, как восточный знак «Инь-Ян», - связь женского и мужского начал. Ведь уже не секрет, что и в физиологическом и в психологическом смысле все мы являемся, по сути, немного гермафродитами, т.е. в каждом мужчине есть частичка женского и в каждой женщине - частичка мужского.

Именно поэтому мужчины и женщины все же как-то понимают друг друга, именно поэтому между ними возможно и необходимо разумное сотрудничество. Иными словами, как при строительстве гармоничных деловых отношений, так и при строительстве гармонично развивающейся семьи как раз разумное сотрудничество и является тем «цементом», который связывает эти два пола.

Однако, из-за того же взаимопроникновения женского и мужского начал друг в друга и случаются некоторые перверсии, - мужчина

так зацепляется за женское в себе(!) (и наоборот), что начинает олицетворять себя с этой зацепкой. Проблема перверсий - это не проблема чисто сексуальная и одной данной жизни, она берет свое начало в глубинных слоях психики, связанных с родовым бессознательным (по-восточному - кроется в карме человека), и является воплощением в данной жизни зацепок прошлого, а именно: ненависть к противоположному полу и отсутствие проработки отношений с ним.

Но перейдем к более светлым моментам. Так где же место женщины и мужчины в земной жизни? Русская пословица гласит: «Мужчина и собака на улице, баба и кошка в доме». Действительно, кому же как ни женщине знать, как соблюсти чистоту и порядок в доме (т.е. действие на внутреннем плане), одновременно гладя белье, варя обед, наблюдая за любимой собачкой и разговаривая по телефону с другой!

Мужчина же этого сделать просто не в состоянии. Действуя на внешнем плане, он способен делать только одно дело - то, которое занимает его в данный текущий момент. Также не может женщина делать только одно дело - она неизменно начнет разбрасываться.

Посмотрите, например, на дом (квартиру) одиноко живущего мужчины. Там есть все необходимое - иногда в малом количестве, - но подчас там, при всей внешней чистоте помещения, все же есть какие-то грязные пятна, недомытая посуда, невынесенный мусор, нестиранное белье... И это вовсе не означает, что такой мужчина - неизменный грязнуля. Просто он живет во внешнем, постоянно куда-то бежит, чем-то занимается, у него день может быть расписан строго до секунды и все у него «схвачено»... а на такие «мелочи», как мытье посуды, ему просто не хватает времени. Ведь дом - это внутренняя сторона жизни.

Теперь взгляните на одиноко живущую женщину. Все в доме чисто - до последней досочки, все прибрано (здесь даже у самых последних грязнуль наблюдалася какая-то чистота!). Но... строгого порядка, так, чтобы все лежало на своих местах, там наблюдалася



мало. Да и вне дома у нее тоже полный хаос. Женщина, пытаясь делать те же «десять дел» вовне (с которыми она довольно успешноправлялась дома - внутри), терпит здесь полное фиаско. Сколько бы ни крепилась она, сколько бы долги ни держались, - конец один: развал. Развал отношений, развал самой жизни...

Кстати, если расширить понимание «дома» и «улицы» до границ души человека, то получается, что неприбранныйность «в доме» или хаос «на улице» являются показателями душевной жизни человека. Но это не относится к вопросу пола (т.к. душа человеческая беспола), - это проблема Загрязнения Души...

И последний вопрос данной статьи. Так кто же кого выбирает: мужчина женщину или женщина мужчину? И выбирает ли вообще? Повсеместно считается, что мужчина выбирает женщину. Однако это не совсем так, потому что, как уже говорилось, мужчина, действуя во внешнем плане, действительно, «завоевывает» женщину, но на внутреннем же плане выбирает именно женщину. Есть даже такая шуточная поговорка: «Настойчивый мужчина всегда добьется того, чего хочет женщина». Если понимать это выражение в более глубоком философском смысле, то становится ясным: женщина «захочет» выбрать только такого «настойчивого» мужчину, который не просто внешне увлечет ее (такая связь быстро распадется), но поймет ее женскую душу. Поэтому-то все «петушиные бои» между мужчинами и обладание женщиной зачастую заканчиваются для них как-то непонятно: женщина может выбрать и слабейшего... - только потому, что он, может сам того и не осознавая, выбрал ту линию поведения и проявил ту мужественность, которая и импонирует женщине. Замечу однако, что речь здесь идет о мудрой женщине, т.е. смотрящей изнутри - и внутри члена-ека!

Недавно я встретил одно очень меткое выражение: «Женский пол - это мужской потолок». Если вдуматься глубже (а это выражение было сказано женщиной!), то так оно и есть: чем более мудра женщина в Жизни - тем более умен и галантлив возле нее мужчина. И чем женщина эта становится умнее (читай - мудрее в плане внутреннем) в дальнейшем, тем более высоким (интеллектуально и духовно) становится мужчина.

Но у мужчин здесь не вторая роль (как может показаться при поверхностном взгляде). Ренегут идет, опять же, о разумном сотрудничестве. При таком сотрудничестве не женщина драгает мужчину наверх и не наоборот - они двигаются, взаимно подталкивая друг друга.

Это происходит так, потому что женщины становятся ясной все большая и большая часть из внутреннего плана - Неизведанного. Соответственно, мужчина все большую и большую часть этого бывшего Неизведанного привносит в Известное, превращая его в жизнь - в широком плане, двигая за собой вперед и «женщину!» И женщины необходимо еще больше «заполнить» Неизведанного, которое мужчинам знать, претворят в Жизнь - и так до бесконечности.

Так «кто же кем руководит? Кто же кем движет?» Ответ, думают, ясен: оба. Оба - сообща. Каждый - в своем! Только так могут идти рука об руку Мужчина и Женщина, и только так они смогут добиться того движения вперед, которого от них ожидает Жизнь!

М. СВИРИДОВ

## Тест

# Умеете ли вы отдыхать?



**Как вы проводите свободное время? Мы предлагаем вам десять вопросов с двумя возможными ответами, из которых надо выбрать один.**

1. а) У вас испортился телевизор, и вы спокойно ждете мастера, смотрите передачи не каждый день, в время от времени.

б) Вы можете понять того, кто завел какое-то животное и очень увлечен этим.

7. а) В воскресенье вы ждете важного телефонного звонка. Но пока еще не позвонили, сидите перед телевизором или слушаете радио.

б) Тем временем занимаетесь уборкой квартиры.

8. а) Дома вы играете в коллективные игры - шахматы, домино...

б) У вас нет ни одной из этих игр, но вы собираетесь их приобрести.

9. а) Вы не испытываете никаких эмоций к человеку, который разводит почтовых голубей, вам это безразлично.

б) Вы можете понять того, кто завел какое-то животное и очень увлечен этим.

10. а) Свободное время для вас не проблема, у вас столько разных интересов, что вы не знаете, чем в первую очередь займитесь.

б) Свободное время вам в тягость, вам хочется, чтобы выходные быстрее прошли.

**Если вы выбрали вариант «а» при ответах на вопросы 1, 2, 3, 4, 5, 6, 10 - залишите два очка. Точно тех же - два очка, если вы выбрали вариант ответа «б» на вопросы 5, 7, 9.**

От 0 до 8 очков. Свободное время вы проводите очень однообразно. Не ищете развлечений, нет у вас и особых интересов. Чаще всего вы ходите в кино или смотрите телевизор. Все же время от времени вам нужно проявлять волю и желание. Брайд ли вы порадуете окружающих, если на их вопрос о том, как вы проведете выходные, ответите: «А мне все равно».

От 10 до 14 очков. Не самое лучшее дело сесть в кресло или беспредельно читать. Вам лучше было бы заняться спортом. Не против? Жаль, если дальше благих намерений дело не пойдет. Ведь если бы вы разнообразили свой досуг, увлекшись спортом, то чтение или музыка доставили бы вам еще большее удовольствие.

От 15 до 20 очков. Вы умеете пользоваться каждой минутой, у вас всегда много забот. Слово «скуча» вам не знакомо. Если вы набрали ровно 20 очков, подумайте: интересна ли вам ваша работа, что вам дает семья? И что вы ей? Остается ли у вас время на что-нибудь, кроме забав и развлечений?

# Женщина глазами Жванецкого

## Красивая женщина

В мире, по-моему, ничего нет лучше красивой женщины. Лучше красивой женщины только красивая мысль. Они обе трудно приходят, но обе возникают целиком и сразу. И все-таки красивая женщина - это больше, чем внешность. Это и тепло, и ум изнутри. Это свечение. Это пропускание сквозь одежду. (Мужчина сквозь одежду не пропускает.)

Я всегда изумлялся их способности любить умных. Ну нет, не любить, а привязываться. В общем, красивая женщина так же редка, как умный мужчина, - нужны списки, вольеры, может быть, даже искусственное разведение.

Красивая женщина лучше своей внешности. Глубже своего содержания. И выше всей этой компании. Ее появление мужчины не видят, а чувствуют. Некоторые впадают в молчание. Кто-то вдруг становится остроумным. Большинство, вынув авторочки, предлагает помочь в работе и учебе. Даже врачи декламируют что-то забытое. У некоторых освежается память. Кто-то садится к роялю. Неожиданно - "Брызги шампанского" с полным текстом. Сосед волокет диапроектор, жена с присвистом сзади: "С ума сошел!..". И наконец, самый главный посыпает своего помощника: "Тут должна быть распродажа..."

Если есть проблемы... по этому телефону лучше не звонить; а по этому всегда... Мы спонсоры конкурсов красоты. Если есть проблемы, у нас влияние. Я член жюри. Тем более, если вас это интересует...

Мы, извините, снимаем фильм... Мне сдается, вы не без способностей. Не хотите ли на фотопробы... в любое время... я как раз режиссер... Нет... не самый он, но я его самый непосредственный помощник. Говоря откровенно, он уже... Так что милости просим - 233-28-22. Грех скрывать такую красоту... Я еще хотел... Извините... Может, вам чего-то налить?... Молодой человек, я же разговариваю... Дама попросила меня... Нет, позовите... 233-28... Вы так не запомните... 28... Нет... 28 предыдущая... Молодой человек, позовите подойти, дама сама просила... Нет-нет, 413 не мой... А 28, предыдущая... там 22... Ну, хорошо...

У нее один недостаток - ею нельзя наслаждаться одному.

У нее одно достоинство - она не бывает счастливой.

Красивая женщина - достояние нации. Их списки и телефоны хранятся в специальных отделах ЦРУ, КГБ - сервис.

Красивая женщина разъединяет мужчин и сплачивает женщины. Она творит историю и меняет ход войны. Она, она, она... Она, оказывается, еще и поет на некотором расстоянии при ближайшем рассмотрении. И неожиданно что-то вкусно взболнит в кастрюльке в фаршечке, который так обнимает ее своими ленточками, что каждый мужчина на его бы месте висел бы, свесив голову, обжигая спину горячими брызгами, и молчал, принимая на себя все пятна и удары...

Красивая женщина пройдет по столам, не опрокинув бокалы, и опустит взгляд, под который ты ляжешь. У нее нет хозяина, но есть поклонники...

- А что делать некрасивым? Повеситься? - спросила меня какая-то студентка и посмотрела с такой ненавистью, что мы не расстаемся до сих пор.

## В супружеской жизни

В супружеской жизни самое неприятное - нестыковка во времени. Допустим, вы хотите ругаться, а она пошла спать. А вам надо. А вам просто надо: и время есть, и повод прекрасный. И не в кого все это. Все слова выстроились - не в кого запустить. На ваш крик: "Ты что, спишь? - нет ответа. - Ты чего это вдруг ночью спишь?" Такая жена нам не нужна.

Для скандала надо брать темпераментную, плохо спящую, легко переходящую на визг, плач и тряску. Тогда вы всегда в хорошей форме: быстрый, чуткий, ускользающий, как моло-



дая рысь. Ночами не спите, а лежите в углу на тряпке, с высоко поднятой головой и прислушиваетесь все время.

Вот из-за вашей манеры уворачиваться практически кончились все чашки и тарелки. Это скандал музыкальный, все соседи подтвердят. Это скандал музыкальный, скандал-концерт, очень интересный со стороны. Вначале ваш низкий голос, там что-то типа: бу-бу-бу-бу-бу, затем вой, визг, плач, а-а, ба-бах, вступил сервис - и тишина. Во второй части опять ваш живучий низкий голос - ба-бах, нарастание, вой, визг, писк, трах - тишина.

В общем, такая жена бодрит и будоражит, но класса не дает. Для завершения жизни нужно брать звезду скандала, мастера слова, холодную, злобную, умную, припечатывающую с двух слов и навсегда. Тогда визгом и плачем заходитесь вы, хватаетесь за стены, за таблетки, капаете мимо стакана и долгими отдельными ночами зализываете все, что можете достать.

Это высокий класс. Она действует не по поверхности, а калечит внутренние органы. И кликуху дает точную, на всю оставшуюся жизнь: "Эй ты, придурковатое ничтожество, иди сюда". Когда вы с ней под руку идете по улице, она с вами так и обращается, как раз перед встречей с друзьями. У вас через лицо пропускает череп, и уже на черепе пропускает улыбка. "Решили подышать?" - спрашивают друзья. Как раз дышать вы не можете. Убить - да. Все спрашивают: что с вами? И она спрашивает: что с вами? Отвечать некому - у вас звука нет.

Это хороший, настоящий, убыстряющий жизнь скандал. Между такими скандалами хороша любовь. Яростная, последняя, с потерей сознания, с перерывом на реанимацию. После чего она же подает на развод.

Потому что женщину скандал не портит, а освежает. Она скандалит и живет. А вам скажешь, чтоб ты подох, - вы тут же исполняете.

М. ЖВАНЕЦКИЙ

# СКАНВОРД

Просьба		Река в Казахстане		Столлярный стол		Насекомое из Пруссии		Саудовская	Курорт в Крыму		Имя Савицкой	Снесла курочка				Каа как фауна
	→			↓		Сделал сам	↗		↓			↓	"Мадам" по шведски	Страна в Юж. Америке		Здравица
Лужков		Море в Малайском арх.	→					Украинский писатель	→		"Криминальное"		Тусовка в Интернете	→		▼
→						Черти водятся	→				Драгоценный камень	→				
Природа		Оксид	Ковш для домны	→				Зола угля	→				Институт (аббр.)		Племя индейцев	
→						Противник	→						↓			▼
Не волк		Суэцкий	→			Человек на конце провода	↗	Недоумок	→			Горный массив в Болгарии		Грубый и властный человек		Путь, дорога
→						Муз. стиль	↓	Река в Турции	→			↓		↓		▼
Ив		Венок славы		Наручные	Одер	→				Свойство предмета	Покрытие стен		Курорт в Крыму		Имя Дугласа	
Страсть	→		▼		▼			Горючее	→			↓		↓		▼
→						Ответ командиру	→			Друг Труса и Бывалого	→					
Сумчатый медведь	Собачья упряжка		Ручные сани	→				... Ши Мин	→			Туловище	→			
↙						Деталь юрты	→			Персикянка	→					

## РАЗВИТАЯ МЕРФОЛОГИЯ

### Закон Мерфи.

Если какая-нибудь неприятность может случиться, она случается.

### Следствия.

1. Все не так легко, как кажется.
2. Всякая работа требует больше времени, чем вы думаете.
3. Из всех неприятностей проходит именно та, ущерб от которой больше.
4. Если четыре причины возможных неприятностей заранее устранимы, то всегда найдется пятая.

5. Предоставленные самим себе, события имеют тенденцию развиваться от плохого к худшему.

6. Как только вы принимаетесь делать какую-то работу, находитесь другая, которую надо сделать еще раньше.

7. Всякое решение плодит новые проблемы.

8. Даже если неприятность не может случиться, она случается.

9. После поворота событий от плохого к худшему цикл повторяется.

### Комментарий Коллеги к закону Мерфи.

Мерфи был оптимистом!

### Расширение закона Мерфи, созданные Гаттузо.

Нет такой плохой ситуации, которая не могла бы стать еще хуже.

### Первый закон Чихолма.

Все, что может испортиться, портится.

### Следствия.

Все, что не может испортиться, портится тоже.

### Второй закон Чихолма.

Когда дела идут хорошо, что-то должно случиться в самом ближайшем будущем.

### Следствия.

1. Когда дела идут хуже некуда, в самом ближайшем будущем они пойдут еще хуже.

2. Если вам кажется, что ситуация улучшается, значит, вы чего-то не заметили.

3. Перед тем, как улучшиться, ситуация ухудшается.

4. Кто сказал, что она улучшилась?

### Третий закон Чихолма.

Любые предложения люди понимают иначе, чем тот, кто их вносит.

### Следствия.

1. Даже если Ваше объяснение настолько ясно, что исключает всякое ложное толкование, все равно найдется человек, который поймет Вас неправильно.

2. Если Вы уверены, что Ваш поступок встретит всеобщее одобрение, кому-то он обязательно не понравится.

### Первый закон Финейгла.

Если эксперимент сразу удался, что-то здесь не так...

Продолжение следует...

Ответы на сканворд, опубликованный в № 14

По горизонтали: ФРАЗА – СОПЛО – КАЛИТА – ОБОЛ – ЕРШОВ – МОПАСАН – НОЙ – ТЕРН – КОЛЕТ – ЯЩИК – КИНО – МОТ – ОНИКС – ОСТРОТА – НАЕМ – ИГРЕК – КАСТЕТ – НОРОВ – АНИ – РАПИРА – ПАТ – ЛИМАН – АСАД – НАРВА – НАНОС – РОЛИ – ТРААТ – АПСО – ПАВЛОВ – АЛЛА.

По вертикали: МАНОК – СЛАБИНА – ПОСТ – МАП – ФИНАЛ – РОТМАНС – СЕНО – НОО – ФАУСТ – ТИТР – ОАГ – АФОНЯ – ПАРА – ДЕНИСОВ – АНОНИМ – КОРАЛЛ – ЛОКОН – РАДИО – ТАРО – ВИНТ – ПАРТКОМ – АРА – ШЕИН – КАПРАЛ – ОЗОРНИК – НАВАЛ – ВНОС – ЦИТАТА.

Выпуск подготовлен отделом информационных технологий по материалам сайтов:  
[www.newwoman.ru](http://www.newwoman.ru), [www.melissa.ru](http://www.melissa.ru), [www.podruga.net](http://www.podruga.net), [optimism.chat.ru](http://optimism.chat.ru).

www.vvp.ru 18.04.02

# Полный текст Послания Президента РФ Владимира ПУТИНА Федеральному Собранию

Добрый день, уважаемые друзья, уважаемые председатели палат Федерального Собрания, уважаемые депутаты Государственной Думы, члены Совета Федерации!

Мы вновь собрались в этом зале, чтобы подвести итоги за год и поставить задачи на предстоящий период. Наши цели неизменны - демократическое развитие России, становление цивилизованного рынка и правового государства. И самое главное - повышение уровня жизни нашего народа.

Здесь есть достижения, хотя и небольшие. В прошлом году продолжился экономический рост, удалось создать новые рабочие места, численность безработных сократилась на 700 тысяч человек, реальные доходы граждан выросли почти на 6%. Год назад мы ставили скромную, но чрезвычайно важную задачу - добиться, чтобы средняя пенсия в стране превзошла, наконец, прожиточный минимум пенсионеров. Сегодня можно сказать - эта задача решена. Люди уверенное смотрят в завтрашний день, многие начинают строить долгосрочные личные планы, стремятся получить образование и новые профессии. И, видимо, не случайно, что прошлый год был для России рекордным по числу студентов. После целой эпохи дефицитных бюджетов, когда мы тратили больше, чем зарабатывали, второй год подряд бюджет сведен с профицитом. Есть продвижение в развитии инфраструктуры рынка, в укреплении гарантов частной собственности. В основном за счет совершенствования законодательной базы. Отмечу принятие Земельного и Трудового кодексов, пакетов по пенсионной и судебной реформам, дебюрократизации экономики, совершенствованию налоговой системы. В Гражданском кодексе появились важные для людей разделы - такой, например, как раздел о наследовании. И сегодня я хочу поблагодарить Федеральное Собрание и Правительство России, которые весь этот напряженный период конструктивно взаимодействовали, очень часто были эффективными партнерами.

На фоне укрепления политической стабильности постепенно улучшается деловой климат в стране. Раздвинулись горизонты государственного и корпоративного планирования. Предприниматели строят свои планы уже в расчете не на месяцы, а на годы. Мы своевременно, а порой даже и с опережением обслуживаем внешний долг. Более чем вдвое выросла суммарная капитализация российских компаний. Начал расти несыревой экспорт. За год на четверть увеличились поставки машин и оборудования за рубеж. После десятилетнего перерыва мы вернулись на вторую позицию в мире по объемам производства нефти и на первое место в мире по торговле энергоносителями, и нам необходимо с умом распорядиться новым положением страны в мировом экономическом сообществе. Все это постепенно меняет отношение к нам и в мире. Улучшение экономической ситуации отмечается международными рейтинговыми агентствами, повышающими кредитный рейтинг России.

Зарубежные банки увеличивают российскую долю в своих инвестиционных портфелях. Наша страна постепенно превращается в солидного и предсказуемого делового партнера. Однако следует признать и другое. Политическая стабильность и благоприятная экономическая конъюнктура не использованы в полной мере для качественного улучшения жизни граждан страны, для завоевания Россией достойного места в мировой экономической системе.

Удовлетворяет ли нас достигнутое? Наш ответ, конечно же, нет. Еще раз нет. Для головокружения от успехов нет никаких оснований. Экономические проблемы России, накопленные в предыдущие десятилетия - десятилетия стагнации и кризисов, никуда не делись. Бедность хотя немножко и отступила, но продолжает мучить еще почти 40 миллионов наших граждан. В последние годы экономического роста нам удалось разве что не увеличить отставание от других стран. В этой связи должен сказать: довольно долго многие политики и граждане страны были уверены или жили иллюзиями, что окончание периода

военно-политической конфронтации в мире чуть ли не автоматически откроет России путь в мировую экономическую систему, что мир распахнет нам свои экономические объятия. Жизнь оказалась куда сложнее. Да, период конфронтации закончился. Мы строим со всеми государствами мира, хочу это подчеркнуть, со всеми государствами мира, конструктивные, нормальные отношения. Однако хочу обратить внимание и на другое. Нормой в международном сообществе, нормой в современном мире является и жесткая конкуренция: за рынки, за инвестиции, за политическое и экономическое влияние. И в этой борьбе России надо быть сильной и конкурентоспособной.

Сегодня страны конкурируют друг с другом по всем параметрам экономики и политики - по величине налоговой нагрузки, по уровню безопасности страны и ее граждан, по гарантиям защиты прав собственности. Они соревнуются в привлекательности делового климата, в развитии экономических свобод, в качестве государственных институтов и эффективности судебно-правовой системы. Конкуренция приобрела действительно глобальный характер. В период слабости, нашей слабости, многие ниши на мировом рынке нам пришлось уступить. И они тут же были захвачены другими. Их никто так просто не возвращает не хочет и не отдаст, о чем свидетельствует ситуация на рынках нефти, стали, авиационных перевозок и других товаров и услуг.

Вывод очевиден: в современном мире с нами никто не собирается враждовать. Этого никто не хочет и это никому не нужно. Нас никто особенно и не ждет. Никто специально помочь не будет. За место под экономическим солнцем нам нужно бороться самим. Я уже говорил, Россия сегодня нужны более амбициозные цели, более высокие темпы роста. А наша экономическая политика, повседневная работа государственных институтов должна быть нацелена на решение соответствующих задач. Мало того, эти действия, эта политика должны быть понятны и поддержаны народом. Я убежден: чтобы обеспечить достойный уровень жизни наших граждан, чтобы Россия оставалась весомым и полноценным членом мирового сообщества, была сильным конкурентом, наша экономика должна расти куда более быстрыми темпами. Иначе мы все время будем проигрывать, а наши возможности в мировой политике и экономике будут суживаться. Готова ли Россия к такой конкурентной борьбе? Способна ли она обеспечить необходимые для этого темпы роста? Правительство зафиксировало их в своем прогнозе на ближайшие годы в интервале 3,5-4,6 процента. О чем это говорит? Первое: фактически признается, что благоприятная внешнеэкономическая конъюнктура уже не обеспечивает необходимых темпов развития экономики и ее конкурентоспособности. И второе: правительство не рассчитывает на более высокие темпы роста. Столь низкая оценка возможности России не на пользу делу. Больше того, она не предполагает активной политики, не предусматривает мер, нацеленных на использование возможностей российской экономики. Прежде всего, о том потенциале, который есть в предпринимательстве, в научно-технической сфере, в современных технологиях управления. Считаю, что основное сейчас - это создание условий, при которых граждане России могут зарабатывать деньги. Зарабатывать и с выгодой для себя вкладывать в экономику своей собственной страны. Но для этого необходимо устранить то, что все еще мешает людям жить и работать. И прежде всего придется существенно изменить саму систему работы государственных институтов.

Сегодня колоссальные возможности в стране блокируются громоздким, неповоротливым, неэффективным государственным аппаратом.

К слову, из почти 500 тысяч обращений во время телевизионного интервью почти три четверти - это жалобы граждан на разные формы административного произвола.

Уважаемое Собрание! Мы привыкли жаловаться на российскую бюрократию, многочисленную и неповоротливую. Претензии к ней совершенно обоснованы. Повторяю это очень часто. Между тем, бюрократических структур в России, как это ни странно, не больше, а иногда даже меньше, чем в других странах. В чем же тогда дело?

Главная проблема не в количестве этих структур, а в том, что их работа плохо организована. Нынешние функции государственного аппарата не приспособлены для решения стратегических задач. А знание чиновниками современной науки управления - это все еще очень большая редкость.

Я уже говорил о необходимости административной реформы. Ее результатом должно стать государство, адекватное нашему времени и целям, перед которыми стоит наша страна. И государственный аппарат должен быть эффективным, компактным и работающим.

Что нужно для этого сделать? Во-первых, модернизировать систему исполнительной власти в целом. Сегодня подразделения исполнительной власти живут так, будто они продолжают оставаться штабами отраслей централизованного народного хозяйства. Предприятия в значительной степени приватизированы, но прежние привычки командования остались. Министерства продолжают направлять усилия на то, чтобы подчинить себе финансово и административно предприятия и организации. В результате таких административных издержек вести цивилизованный бизнес в стране чрезвычайно сложно. Между тем прямая обязанность государства - создать условия для развития экономических свобод, создавая стратегические ориентиры, предоставляя населению качественные публичные услуги и эффективно управляя государственной собственностью. Для этого структура исполнительной власти должна быть логичной и рационально устроенной, а госаппарат должен стать работающим инструментом реализации экономической политики. Реформы государственной службы придется проводить в тесной увязке с обновленными принципами работы и построения исполнительной власти.

Во-вторых, нам нужна эффективная и четкая технология разработки, принятия и исполнения решения. Ныне действующий порядок ориентирован не столько на содержание, сколько на форму.

В-третьих, надо, наконец, провести анализ ныне реализуемых государственных функций и сохранить только необходимое.

В прошлогоднем Послании я уже давал соответствующие поручения правительству и просил начать подготовку к административной реформе. Понятно, ревизия функций государства - задача непростая и долговременная. Здесь не может быть никакой кампанийщины. Кампанийщина, которая обычно заканчивается плавным переливом чиновников из одной структуры в другую. Но мы уже два года говорим о сокращении избыточных функций госаппарата. И за эти функции, вполне понятным причинам,цепляются и будут цепляться. Но это, конечно, не повод откладывать реформы.

Председателю правительства следует предоставить обоснованные предложения по реструктуризации системы исполнительной власти.

В завершение темы хочу отметить: нынешняя организация работы госаппарата, к сожалению, способствует коррупции. Коррупция - это не результат отсутствия репрессий, хотел бы это подчеркнуть, а прямое следствие ограничения экономических свобод. Любые административные барьеры преодолеваются взятками. Чем выше барьер, тем больше взяток и чиновников, их берущих. Ибо мы должны дожидаться, пока достигнутая стабильность превратится в административный застой, в том числе из-за непрозрачности в работе госаппарата. Для граждан он еще остается черным ящиком. Следует определиться с четким перечнем информации, которую госорганы обязаны делать публично доступной, и этот перечень должен быть утвержден законом. Это нужно и для развития гражданского общества, и для формирования цивилизованной предпринимательской среды.

Уважаемые коллеги! Мы сделали существенный шаг в модернизации судебно-правовой системы. Большинство необходимых указов, актов, законов принято. Средства на их реализацию выделены. Теперь нужно четко исполнить принятые решения. Ключевым считаю то, что изменениякоснулись не только организации и условий работы судов, но, прежде всего, процедур, обеспечивающих защиту прав личности и доступности правосудия. Нам необходим такой суд, который уважает и в стране, и за ее пределами. И это задача не только политическая, но и экономическая. Эффективная судебная система нужна и для того, чтобы у отечественных и иностранных компаний не возникло сомнения в ее авторитете и действенности.

В июле этого года вступает в силу новый Уголовно-процессуальный кодекс. В связи с этим судебные и правоохранительные органы должны решить многие организационные вопросы, чтобы начиная с 1 июля этот закон работал в полной мере. Я обращаюсь с просьбой к Федеральному Собранию оперативно рассмотреть необходимые изменения в УПК и в законе о введении его в действие. В том числе нормы, которые касаются передачи судам полномочий по арестам. На очереди - важнейшие для граждан и экономики страны Гражданский-процессуальный, Административный, Арбитражный кодексы, Закон о третейских судах. Думаю, следует оптимизировать и структуру арбитражных судов. Сегодня разрешение спора и рассмотрение жалоб на принятые решения осуществляются в одном и том же суде. Просил бы внимательно отнестись к этой проблеме. Необходимо также четко разделять компетенцию арбитражных судов и судов общей юрисдикции. Судебную систему просто дискредитирует то, что сплошь и рядом один и тот же спор рассматривается в разных судах, которые к тому же очень часто принимают противоположное решение. Это ставит в тупик и предпринимателей, и граждан, перегружает суды, не способствует развитию здорового делового климата. Надо привести в соответствие с новыми законодательными актами и положениями Закона о Прокуратуре РФ. И, наконец, нам крайне важна гуманизация уголовного законодательства и системы наказаний. Сегодня за преступления небольшой и средней тяжести фактически следуют те же самые санкции, что и за тяжкие. Преступность от этого не уменьшается, а люди только ожесточаются. Между тем по действующему законодательству у судьи есть возможность вместо лишения свободы применять штраф и другие более гуманные меры наказания. Однако этой возможностью они пользуются редко. Считаю, что применение наказаний, не связанных с лишением свободы, там, где, конечно, это обосновано, где есть основания для этого, должно стать широкой судебной практикой. Наша главная задача - добиться неотвратимости наказания, а не его чрезмерной суровости.

Одним из факторов, обеспечивающих конкурентоспособность российской экономики, является стабильная законодательная база. Да, отечественная правовая система находится в стадии формирования. И сегодня нам приходится принимать много законов, чтобы быстрее адаптироваться к изменяющимся экономическим и социальным условиям. Между тем даже это не может оправдать, что принятые законы часто противоречат друг другу. Будучи принятыми, не исполняются, постоянно подвергаются изменениям, иной раз даже не вступив в силу.

Сейчас правительство подготовило новый пакет поправок в Налоговый кодекс, и очень многие из предложенных изменений заслуживают поддержки, но хочу обратить внимание: даже самые благие намерения разработчиков не должны становиться поводом для правовой небрежности и недооценки последствий принимаемых решений. Тем более, что в нашем налоговом законодательстве есть уже и примеры проработанности, продуманности норм. В первую очередь вспомним о 13%-ном подоходном налоге. Пойдя на этот шаг, мы существенно простилировали деловую активность, пополнили казну и упростили налоговую систему. И сегодня я еще раз хотел бы сказать, что это правило пересмотру не подлежит.

Одним из факторов, которые делают нашу страну некомфортной для граждан и негостепримной для иностранцев, является преступность. Правоохранительные органы должны направлять свои усилия на защиту прав граждан, жесткую борьбу с экзекуцией, административным произволом и коррупцией, на охрану прав собственника и производителя. Серьезную угрозу стабильности и общественной безопасности в стране представляет рост экстремизма. Речь в первую очередь о тех, кто под фашистскими, националистическими лозунгами и символикой устраивает погромы, избивает и убивает людей. При этом милиция и прокуратура часто не имеют достаточно эффективных инструментов для привлечения к ответственности организаторов и вдохновителей этих преступлений. Во многих случаях дело ограничивается доведением до суда лишь непосредственных исполнителей. На самом деле, банды экстремистов действуют, по сути, как организованные преступные сообщества и подлежат аналогичному преследованию. Уже в ближайшее время в Государственную Думу будет внесен законопроект, касающийся борьбы с экстремизмом.

Уважаемые депутаты Государственной Думы, члены Совета Федерации! В прошедшем году в целом завершилось организационное становление федеральных округов. Федеральная власть реально стала ближе к регионам. Предполагаю, настало время перенести на окружной уровень исполнение некоторых федеральных функций, прибли-

зить их к территории. Прежде всего в части контрольной и кадровой работы, а именно в сферах финансового контроля и согласования кандидатур на должности в региональных подразделениях федеральных ведомств, о количестве которых тоже надо подумать. Нашей ключевой задачей остается работа по разграничению сфер ведения между Федеральным, региональным и местным уровнями власти.

Год назад с этой трибуны я говорил о необходимости наведения здесь порядка. К настоящему времени собраны и обобщены предложения органов власти субъектов Федерации и местного самоуправления. Создана для этой цели комиссия, которая проводит их скрупулезный анализ. Очевидно, что задача у комиссии непростая, но мы ждем результатов ее работы. Они нужны для повышения эффективности государственной политики, стабилизации межбюджетных отношений, для внесения большей ясности в организацию российской власти в целом.

Несколько слов о практике заключения договоров о разграничении предметов ведения и полномочий между центром и субъектами Федерации. Возможность заключения этих договоров предусмотрена Конституцией России и является легитимной. В известный момент нашей истории они были востребованы и, думаю, необходимы. Однако на практике само существование таких договоров часто приводит к фактическому неравенству в отношениях между субъектами Российской Федерации, а в конечном счете, значит, и между гражданами, которые проживают на разных территориях России. Причем в большинстве случаев разграничение полномочий произошло лишь на бумаге. Недаром из 42 имеющихся таких договоров субъектов 28 их уже расторгли. Разумеется, в таком государстве, как Россия, надо учитывать региональную специфику, и необходимость в договорах с отдельными регионами, конечно же, может возникать, но заключать такие договоры за спиной других субъектов Федерации, без предварительного обсуждения и достижения общественного консенсуса, думаю, неправильно. Полагаю, все договоры о разграничении полномочий должны проходить обязательную процедуру утверждения федеральным законом - вами, уважаемые коллеги. Чтобы все знали, кто какие преференции имеет и почему. И Федеральное Собрание должно на ясном глазу принимать это решение.

Теперь о ситуации в Чечне.

Военную стадию конфликта можно считать завершенной. Она завершена благодаря мужеству и героизму армейских и специальных подразделений России. Еще год назад мы считали тех, кто нам противостоит, сколько там бандитов и террористов - 2 тысячи, 3, 5, 10. Сегодня для нас не важно, сколько их. Нам нужно знать, где они. В самой республике еще много социальных и экономических проблем. Мирную жизнь нарушают вылазки оставшихся бандитов, однако из-за этого нельзя поражать в правах целый народ. Мы не можем этого допустить. Каждый житель Чечни или выходец из нее должен ощущать себя полноценным гражданином Российской Федерации. И потому главная задача нынешнего этапа - это возвращение Чечни в политico-правовое пространство России. Это создание в ней дееспособных правовых институтов и собственных силовых структур, а в перспективе - проведение свободных выборов, полноценная система республиканской власти и экономически устроенная жизнь чеченского народа.

Уважаемое Собрание! В течение длительного времени федеральная власть практически не уделяла внимания проблемам местного самоуправления. В конечном итоге это непосредственно сказывается на уровне жизни населения в российских городах и селах. Одним из источников сложившейся ситуации является низкое качество законодательной базы местного самоуправления. Федеральный закон о местном самоуправлении и соответствующие акты субъектов Федерации в малой степени согласованы как с реальным состоянием местного самоуправления, так и друг с другом. Одна из причин - нечеткость в разграничении полномочий с региональными органами власти, а также неопределенность, за что именно должны отвечать государственные органы, а за что - органы местного самоуправления. В этой связи надо законодательно уточнить само понятие и перечень вопросов местного значения. Часть из них пересекается с задачами, которые выполняются федеральными и региональными органами государственной власти, другие требуют колосальной материальной поддержки и могут быть успешно реализованы только при содействии субъектов, а иногда и при прямой поддержке Федерации. Кроме того, большой проблемой местного самоуправления остается недостаточность его собственной доходной базы. Но именно с местных органов власти население спрашивает и за исполнение федеральных законов,

таких как о ветеранах, и за работу ЖКХ, и за очень многое-многое другое. Считаю, что федеральным законодателям необходимо определиться со структурой местного самоуправления, прежде всего закрепив законом те его формы, которые доказали свою жизнеспособность на практике. При этом нелишне вспомнить и наш собственный, еще дореволюционный исторический опыт. Все эти вопросы должны быть отражены в новой редакции федерального закона об общих принципах местного самоуправления в региональном законодательстве.

И, наконец, очень важно, чтобы у местного самоуправления была возможность создавать собственные источники формирования бюджета за счет развития малого бизнеса, эффективного использования земель, иной недвижимости. При этом государственная власть, учитывая расходные полномочия муниципалитетов, могла бы обеспечить им долгосрочные нормативы отчисления от регулирующих налогов. Хотел бы еще раз подчеркнуть: без дееспособного местного самоуправления эффективное устройство власти считаю невозможным. Кроме того, именно здесь, на местном уровне, есть огромный ресурс общественного контроля за властью: И на этом уровне мы обязаны навести порядок. Тот порядок, о дефиците которого говорят и пишут граждане страны.

Уважаемые коллеги, отдельно остановлюсь на проблемах малого бизнеса. Только что упоминал это в разрезе местного самоуправления. Это важно для страны в целом. Как вы знаете, правительство подготовило изменения в законодательство о налогообложении малого бизнеса. И в процессе работы с ними в Государственной Думе прошу самым внимательным образом прислушаться к мнению самих предпринимательских объединений, чтобы не повторить историю, когда с введением единого социального налога налоговая нагрузка на малый бизнес, к сожалению, только возросла. Это уже не первая ситуация, когда по пути в Думу происходит серьезная ревизия первоначальных проектов. Ревизия, приводящая к искажению самой идеи. Мы часто говорим, что начинающему бизнесу крайне важна возможность встать на ноги. Между тем непродуманные либо недоработанные проекты часто ставят наше предпринимательство не на ноги, а на уши. Мы обязаны прекратить бессмысленное соревнование между народом и властью, когда власть порождает законы, а народ изобретает способы их обхода.

Творческая активность людей должна направляться не на так называемую оптимизацию налоговых схем, а на развитие собственного дела, на базе использования тех норм, которые мы с вами им предлагаем. Хотел бы также добавить: изменение налогов - важная, но только часть проблемы. У предпринимательства в целом, малого в особенности, огромное количество претензий, связанных с неоправданным административным давлением. И прежде всего со стороны надзорных органов и инспекций. Издержки от такого надзора очень велики, а порой абсолютно бессмысленны, зачастую он осуществляется формально. При этом материальный ущерб от аварий, обвалов, пожаров и т.д. не уменьшается. Заплатил за справку - и гори себе на здоровье. Но и за порядком здесь надзирают сотни тысяч человек. При этих органах аккредитованы тысячи, это не преувеличение, тысячи коммерческих организаций, кормящихся на проверках. Их предписания, штрафы, равно как и поборы и взятки, ложатся непомерным бременем и угнетают предпринимательство. Нам нужны изменения в законы и подзаконные акты, которые уточнят и упорядочат полномочия надзорных органов. А где можно - заменят их более эффективными мерами ответственности самих экономических субъектов. Действовать, конечно, в этом плане нужно очень аккуратно. Считаю, нам следует расширять практику комплексного страхования ответственности. За порядок в той или иной сфере страхования страховая компания будет отвечать рублем, в отличие от чиновника, который в худшем случае рискует получить служебное взыскание. Убежден, развитие системы страхования рисков приведет не только к неизбежному сокращению числа надзирающих, но и к большей эффективности самой системы контроля надзоров в стране, благоприятно повлияет на состояние казны, на предпринимательскую активность граждан. Кроме того, правительство должно обеспечить сведение таких проверок к минимуму (в некоторых регионах практика такая имеется и достаточно хорошо функционирует), установить своего рода мораторий на проверки для малых предприятий, например, хотя бы на первые три года их работы, при необходимости внести изменения в законодательство. Некоторые решения проблемы уже обозначены в ранее принятых актах по дебюрократизации. В этой связи хочу также обратиться к региональным властям. Ваша поддержка малому бизнесу сегодня абсолютно необходима. Решения федеральных властей по-настоящему за-

работают лишь при наличии реальных действий на территориях России.

Уважаемые коллеги, еще одна очень важная тема. Одной из серьезных задач, прямо связанных с темпами экономического роста, является продолжение реформы наших крупных компаний, так называемых естественных монополий. И здесь огромные резервы для развития конкуренции.

В прошлом году после долгих обсуждений одобрены программы реформирования ряда монополий. Хочу обратить внимание, что «аккуратное» (в кавычках) отношение государства к этим монополиям уже, к сожалению, используется ими для поднятия тарифов. И ссылки монополистов на рост издержек далеко не всегда состоятельны. Чаще всего несостоятельны.

Хотел бы напомнить: реформирование монопольного сектора экономики должно проводиться в интересах страны. Потребители продукции и услуг, граждане, муниципалитеты, государство не должны страдать в ходе модернизации этих гигантов. Реформа монополий призвана привести к снижению издержек, избавлению от непроизводительных расходов, к появлению продуманных инвестиционных программ. Для этого уже в этом году необходимо осуществить приход к утверждению правительством бюджетов инфраструктурных монополий. Мы до сих пор даже не знали, что у них там происходит.

Еще один важный вопрос - управление государственной собственностью. Госпредприятия еще почти во всех секторах экономики присутствуют, но, к примеру, из почти 10 тысяч унитарных предприятий по-настоящему эффективно работают только считанные единицы. А в 2001 году около 400 государственных предприятий находилось в процедуре банкротства. Должен также напомнить: мы до сих пор точно не знаем подлинных объемов госсектора. Инвентаризация государственного имущества, о которой уже не раз говорилось, не завершена. Нашей экономике неэффективный государственный сектор ничего, кроме дополнительных расходов и проблем, не даст. Это не значит, что его не должно быть. Я говорю о незэффективном секторе. Полагаю, мы должны четко и максимально быстро определиться с имуществом, которое следует оставить в государственной и муниципальной собственности.

Что касается банкротства, то в этой сфере необходимо срочно на-вести порядок, и прежде всего, обращаюсь опять к вам, в законодательстве. Поточное банкротство предприятий уже успело стать доходным бизнесом. Мы обязаны сделать механизм проведения процедуры банкротства и оздоровления предприятий прозрачным, рыночным, а значит - невосприимчивым к коррупции. И я прошу Федеральное Собрание не затягивать рассмотрение соответствующих законопроектов.

Важнейшим условием динамичного экономического развития является эффективная банковская система. Она призвана аккумулировать финансовые ресурсы и превращать их в инвестиции. В этой связи необходимо наверстать отставание в банковской реформе, усилить банковский надзор, обеспечить прозрачность деятельности банков, принять меры по повышению их капитализации.

Уважаемые коллеги! Один из самых острых вопросов, вызванных отсутствием конкуренции и монополизацией производства в сфере услуг, - это реформа жилищно-коммунальной сферы. И этот вопрос в той или иной сфере затрагивает абсолютно всех.

С одной стороны, население платит все больше, с другой стороны, качество услуг не растет. Государство тратит на дотации ЖКХ огромные средства. Однако отдача от них остается низкой. В отдельных регионах разрешением кризиса, связанного с коммунальными проблемами, было вынуждено заниматься Министерство по чрезвычайным ситуациям, и подавляющее большинство присутствующих в зале знают это не понаслышке и не из телевизоров. Очевидно, что вся система функционирования ЖКХ требует кардинальных изменений. При этом в первоначальную концепцию реформы ЖКХ были заложены затраты на поддержание технологически устаревших и крайне изношенных коммунальных систем, на все утечки, потери при доставке и просто издержки плохой работы предприятий ЖКХ. Однако главная цель реформы - это улучшение качества услуг при одновременном снижении затрат на их предоставление. Только такой подход поможет снять опасение наших граждан, что вся реформа ЖКХ сведется к голому повышению тарифов.

Основное, что предстоит сделать, - это передать право распоряжения бюджетными субсидиями самим гражданам. Иначе население обязывают становиться потребителями услуг нерационального и затратного хозяйства. Монополизм в сфере ЖКХ не дает гражданам воз-

можности выбирать на рынке необходимый набор жилищных и коммунальных услуг. В этой связи хочу напомнить правительству и руководителям регионов, что задачу повышения оплаты можно ставить только одновременно с развитием конкуренции, с проведением аудита затрат коммунальных предприятий и предоставлением жильцам прав на определение номенклатуры и объема жилищно-коммунальных услуг. Только в этом случае у потребителя появится стимул экономить свет и тепло, а у производителя - применять энергосберегающее оборудование, ставить приборы учета потребления ресурсов.

Жилищно-коммунальная политика - это, прежде всего, обеспечение доступа жилья для граждан.

Но еще очень многие наши граждане имеют тяжелые жилищные условия. При этом в мире давно существуют институты, серьезно облегчающие гражданам решение проблем приобретения и содержания жилья. Это прежде всего ипотечное кредитование. Конечно, его система зависит от общего развития уровня экономики страны. Низкие доходы населения и высокие процентные ставки на финансовых рынках, неразвитый рынок жилья и огромные цены на строительство - это далеко не полный перечень проблем, которые можно и нужно решать с помощью механизма ипотеки. В некоторых регионах уже появился первый успешный опыт ипотечного жилищного кредитования. Предоставлено около 40 тысяч кредитов, а в отдельных субъектах Федерации начали работать региональные агентства ипотечного жилищного кредитования. Полагаю, что развитие системы ипотеки должно стать сферой приоритетного внимания и федерального правительства, и региональных властей.

Уважаемые коллеги! Нам нужно учиться использовать преимущества нового состояния мировой экономики. Очевидно, что для России проблема выбора - интегрироваться в мировое экономическое пространство или нет - уже не стоит. Мировой рынок уже у нас, а наш рынок стал частью мировой системы. Между тем в стране идут острые дискуссии по поводу вступления в ВТО. Не могу не обойти вниманием эту тему. Порой эти дискуссии настолько жаркие, что они заканчиваются сжиганием чучел оппонентов. Думаю, что до сжигания чучел доходить не нужно, но вопрос требует, конечно, внимательного рассмотрения. ВТО, хотел бы обратить на это внимание, - не абсолютное зло и не абсолютное добро. И не награда за хорошее поведение. ВТО - это инструмент. Тот, кто умеет им пользоваться, становится сильнее. Кто не умеет или не хочет пользоваться, не хочет учиться, кто предпочитает сидеть за частоколом протекционистских квот, пошлин, обречен, стратегически абсолютно обречен. Наша страна все еще выключена из процесса формирования правил мировой торговли. Мы уже там, в этой мировой торговле, а к формированию правил ее не допущены. И это ведет к консервации российской экономики, к снижению конкурентоспособности. Членство в ВТО должно стать инструментом защиты национальных интересов России на мировых рынках. И мощным внешним стимулом для решения тех задач, которые нам и так нужно решать. Убежден, развитие российской экономики возможно лишь при ориентации на жесткие требования мирового рынка, на завоевание в нем своих собственных новых ниш. В этой связи продуманная архитектура нашего участия в ВТО должна состоять из нескольких элементов. Во-первых, одними переговорами в рамках ВТО не обойтись, надо усилить государственные структуры, которые должны помогать отечественным производителям адаптироваться к новым условиям работы, провести ревизию существующих мер государственной поддержки предпринимательства, выявить спорные, с точки зрения антидемпинговых расследований, программы, и своевременно привести их в соответствие с требованиями ВТО и, что принципиально важно, готовить кадры соответствующей квалификации. У каждой из стран-участниц ВТО в обеспечении торговых взаимодействий и споров работают тысячи человек, а в российском госаппарате этой проблемой занимаются несколько десятков служащих. Там, где нам нужны специалисты, у нас их не хватает, а где они не нужны - там их пруд пруди. Нам нужна постоянно действующая переговорная площадка для доведения до органов государственной власти интересов российского бизнеса, как сторонников, так и противников нашего участия в ВТО. Предстоит серьезно проанализировать федеральные и региональные экономические режимы, ведь в законодательстве регионов есть акты, делающие Россию очень уязвимой для претензий наших конкурентов. На плечи парламента ложится большая работа по гармонизации нашего законодательства, нашей правовой базы с нормами ВТО. Важнейшими являются новая редакция Таможенного кодекса, законы в области технического регулирования, защитных антидемпинговых и компенсационных мер, прав интеллектуальной собственности. Нам

нельзя сидеть сложа руки, шевелиться нужно. И конечно, власти необходимо продолжать консультации и с промышленниками, и, обязательно, с профсоюзами. Все должны быть участниками этого процесса, мнения всех должны быть учтены.

Уважаемые коллеги! Наша экономика пока недостаточно восприимчива к достижениям научно-технического прогресса, значительная часть предприятий практически не вкладывает средств ни в создание новых технологий, ни в модернизацию старых. В то же время на российских ученых, их научные результаты и высокие технологии большой спрос за рубежом. Они-то вот в полной мере конкурентоспособны, что подтверждается фактом работы в нашей стране многих зарубежных венчурных фондов. Целые научные направления и школы поддерживаются грантами мировых исследовательских центров и международных концернов. Но богатый научно-технический потенциал, которым обладает Россия, должным образом нами самими не используется. Достойных и долгосрочных проектов для него в экономике очень мало. В этой связи правительству следует определиться с формами государственной поддержки новых технологий, найти подходы, соответствующие нашим ресурсам, современной географии рынков, типам хозяйственных связей. Понятно, что модель научно-технического прогресса прошлых лет, помпезную и архаичную модель, одновременно восстанавливать нецелесообразно. Необходимы решения, привязанные к конкретным проектам, а не к отдельным отраслям. Надо помочь российским разработчикам встроиться в мировой венчурный рынок, рынок капитала, обеспечивающий эффективный оборот научных продуктов и услуг, и начать эту работу в тех сегментах мирового рынка, которые действительно могут занять отечественные производители. И наконец, нужно создавать условия для здоровой коммерциализации прикладной науки, в том числе путем создания совместных предприятий как в России, так и за рубежом.

Особо остановлюсь на здравоохранении, поскольку оно непосредственно касается всех нас, в основном, правда, тогда, когда мы сталкиваемся с проблемами со здоровьем. Всем нам очень хорошо известны показатели здоровья населения России, они неутешительны. О том, что здравоохранению необходима модернизация, сказано очень много. В прошлом Послания яставил задачу подготовки законодательной базы для завершения перехода к страховому принципу оплаты медицинских услуг, медицинской помощи. У нас есть привыка самое сложное откладывать на потом, к сожалению. Эта задача не выполнена.

Одним из безусловных приоритетов является продолжение военной реформы и переход к профессиональной армии при сокращении срока службы по призыву. Реформа нужна обществу, но прежде всего и самой армии. Новую систему комплектования и сокращение сроков службы для призывников невозможно провести в один год. Поэтому в этом году Министерство обороны начинает эксперимент на базе отдельных воинских соединений, который должен практически отработать весь механизм перевода комплектования армии и флота на добровольный принцип. По результатам эксперимента станет понятно и ясно, как скоро мы сможем перейти на сокращенные сроки службы по призыву. Причем, подчеркну, существенно сокращенные сроки. Тянуть с этой реформой нельзя, но и суята по этому вопросу недопустима. Работу будем вести поэтапно с учетом и финансовых возможностей страны, и интересов национальной безопасности государства. При становлении армии нового типа, мобильной и компактной, необходимо создать достойные социальные условия для военнослужащих и их семей. Не должны остаться без внимания государства и те, кто отдал служению Родине годы своей жизни и увольняется из Вооруженных Сил. Им необходимо помочь найти свое место в экономической жизни страны.

Напомню также, что в октябре этого года проводится первая за 11 лет существования Российской Федерации государственная перепись населения. Самые общие результаты этого масштабного мероприятия станут известны в конце года. Они дадут нам обоснованные статистические сведения, прояснят ситуацию с численностью, национальным составом, с занятостью населения, количеством вынужденных переселенцев, мигрантов и так далее. Повсеместное и качественное проведение переписи крайне необходимо стране. Принятие обоснованных управленческих решений невозможно без реального понимания ситуации, информации о составе населения. Проведение переписи невозможно без эффективной кооперации и координации действий федеральных и региональных властей, органов местного самоуправления, аппаратов полномочных представителей президента на местах. Считаю организацию проведения переписи одной из

первоочередных задач и прошу все уровни власти принять активное участие в ее подготовке, а граждан нашей страны отнести к проведению переписи с пониманием государственной значимости этого мероприятия.

Уважаемое Собрание! Сегодня Россия выступает одним из самых надежных гарантов международной стабильности. Позвольте мне поговорить к этой части Послания. Именно принципиальная позиция России позволила сформировать прочную антитеррористическую коалицию. В контексте союзнических отношений мы с руководством ряда стран СНГ приняли соответствующее решение. Для нашего государства, давно столкнувшегося с терроризмом, не стояла проблема выбора - поддержать или не поддержать усилия по уничтожению его логова. Тем более что эти действия способствовали укреплению безопасности на южных границах нашей с вами страны и в относительной степени способствовали улучшению ситуации по этому вопросу во многих странах Содружества Независимых Государств. Совместными усилиями нам удалось решить важнейшую стратегическую задачу - ликвидировать наиболее опасный центр международного терроризма в Афганистане, пресечь его негативное влияние на положение в других регионах мира, устранить исходившую оттуда для нас с вами угрозу. После 11 сентября прошлого года многие, очень многие в мире поняли, что «холодная война» закончилась. Поняли, что сейчас другие угрозы, идет другая война - война с международным терроризмом. Его опасность очевидна, она не требует новых доказательств. Хочу отметить, это в полной мере относится и к России. Подчеркну, что российская внешняя политика и в дальнейшем будет строиться сугубо pragmatically, исходя из наших возможностей и национальных интересов - военно-стратегических, экономических, политических, а также с учетом интересов наших партнеров, прежде всего по СНГ. Содружество Независимых Государств - это реальный фактор стабильности на обширной территории мира, влиятельное объединение государств с широким кругом задач и интересов. Работа со странами СНГ - главный внешнеполитический приоритет России. Это приоритет, связанный в том числе с получением конкурентных преимуществ на мировых рынках. У стран Содружества есть много возможностей для осуществления масштабных совместных инфраструктурных, транспортных и энергетических проектов. Уверен, их реализация повысит прочность нашей интеграции, придаст новые возможности российской экономике, и не только ей. Большие резервы интеграции скрыты в гуманитарных проектах, в том числе научных и образовательных. Россия уже повысила число студентов из стран СНГ. И правительство должно рассмотреть возможность дальнейшего увеличения числа обучающихся хотя бы до 1% от общей численности тех, за кого сегодня платит российское государство.

Считаю необходимым сегодня еще раз твердо заявить о наших приоритетах на европейском направлении. Здесь очевидны и наша последовательная позиция, и многочисленные конкретные шаги по интеграции с Европой. Мы будем продолжать активную работу с Евросоюзом, направленную на формирование единого экономического пространства. Наша важнейшая цель во внешней политике - это обеспечение стратегической стабильности в мире. Для этого мы участвуем в создании новой системы безопасности, поддерживаем постоянный диалог с Соединенными Штатами, работаем над изменением качества наших отношений с НАТО. В целом хотел бы отметить: Россия активно интегрируется в мировое сообщество, и, несмотря на жесткую конкуренцию, о которой я уже говорил, нашей стране особенно важно уметь находить союзников и самой быть надежным союзником для других.

Уважаемые депутаты Государственной Думы и члены Совета Федерации! Принципиальной особенностью современного мира является интернационализация экономики и общества. И в этих условиях важнейшими критериями успеха становятся лучшие мировые образцы, образцы во всем: в бизнесе, в науке, в спорте, в темпах экономического роста, в качестве работы государственного аппарата и в профессионализме принимаемых нами с вами решений. И лишь тогда, когда мы будем не просто соответствовать этим лучшим образцам в мире, а сами будем создавать эти лучшие образцы, у нас действительно появится возможность стать богатыми и сильными. Мы должны сделать Россию процветающей и зажиточной страной, чтобы жить в ней было комфортно и безопасно, чтобы люди могли свободно трудиться, без ограничений и страха зарабатывать для себя и для своих детей, и чтобы они стремились ехать в Россию, а не из нее, воспитывать здесь своих детей, строить здесь свой дом.

Спасибо вам за внимание!!!



# Политики и аналитики комментируют

**Александр ПОЧИНОК:** главная задача Послания в социальной сфере - повышение уровня жизни населения

Министр труда и социального развития РФ Александр Почкин считает Послание Президента Федеральному Собранию чрезвычайно важным для специалистов социальной сферы. Почкин заявил журналистам в четверг, что главной задачей в социальной сфере, на которую указал президент в своем Послании, является повышение уровня жизни населения.

При этом Почкин отметил, что сложность в решении данной проблемы заключается в том, что повышать уровень жизни населения нужно не теряя темпов экономического роста, а это значит, что необходимо снижать уровень налоговой нагрузки. Президент жестко подчеркнул, отметил Почкин, что налог на доходы физических лиц не изменится, будет реформироваться налогообложение малых предприятий. Это, по мнению Почкина, немаловажно в решении проблемы повышения доходов населения.

**Александр КОНОВАЛОВ:** Лейтмотив Послания Президента - в тесной связи внутренней и внешней политики

Президент Института стратегических оценок Александр Коновалов, комментируя Послание Владимира Путина, считает правильной осторожность российского президента в вопросе отношений со Всемирной торговой организацией, вступать в которую Россия не стоит любой ценой.

- То, что в выступлении президента основное внимание было уделено внутренним проблемам, это понятно. Это, кстати, имеет прямое продолжение в вопросах внешней политики. Потому что, чтобы осуществлять внешнюю политику с позиции сильного и уважаемого государства, нам надо решить очень много внутренних проблем. До тех пор, пока мы этого не сделаем, у нас всегда будут трудности с решением внешнеполитических задач. На мой взгляд, в своем выступлении президент сформулировал в качестве главнейших целей нашей внешней политики несколько направлений. Прежде всего, это поддержание стратегической стабильности в мире, для этого мы поддерживаем диалог с США и берем курс на установление принципиально новых отношений с НАТО.

Безусловно, приоритетным направлением для нас будет оставаться Европа. Все-таки основная тема разговоров с США - военная сфера, а Европа - это наш крупнейший торговый партнер, и в военном и во внешнеполитическом плане это касается отношений с НАТО, решения многих проблем европейской территории и, на мой взгляд, создания механизма, внутри которого Россия принимала бы участие в выработке и осуществлении решений, таких как миротворческие операции, борьба с терроризмом, решение о применении военной силы вне сферы действия альянса. Все это должно войти в ту архитектуру безопасности Европы, которую мы сейчас разрабатываем.

**Герман ГРЕФ:** президент выделил проблему ЖКХ, а также неэффективности всех уровней власти

«Мне понравилось, что президент очень откровенно сказал обо всех стоящих перед нами проблемах», - такое мнение о Послании Президента Федеральному Собранию высказал министр экономического развития и торговли РФ Герман Греф.

«В числе таковых он выделил проблему ЖКХ, а также неэффективности всех уровней власти», - подчеркнул глава Минэкономразвития России.

**Геннадий РАЙКОВ:** президент критиковал работу Госдумы

Лидер депутатской группы «Народный депутат» Геннадий Райков, комментируя Послание Президента Федеральному Собранию, заявил, что Владимир Путин критически отозвался о работе Госдумы.

По его мнению, «главное, на что указал президент, - это необходимость системно подходить к законодательству, принимая законодательные пакеты полностью. Кроме того, депутаты всегда должны задумываться о последствиях принятых ими законов».

**Генри РЕЗНИК:** «Люди должны видеть и ощущать улучшения на себе»

«Все выдвинутые президентом Путиным приоритеты заслуживают поддержки», - заявил известный адвокат Генри Резник, комментируя Послание Президента.

По его мнению, главным препятствием на пути реформ является бедность значительной части населения страны. Это понимает президент, считает Резник. «Люди должны видеть и ощущать улучшения на себе. Пока этого не произошло, колымага с места не сдвигнется», - полагает адвокат. Он также отметил, что не помнит такого, чтобы ель-

цинские Послания вызывали серьезное отторжение.

**Евгений МИХАЙЛОВ:** «России на данном этапе не нужны волнения, перемены и кардинальные реформы»

Послание Президента Федеральному Собранию было выдержано в традиционной тематике, которая прослеживается на протяжении всего президентства Владимира Путина, заявил губернатор Псковской области Евгений Михайлов.

По его словам, «курс президента, судя по его Посланию, взятый на сохранение стабильности, преемственности и последовательности, - единственно верный, так как России на данном этапе не нужны волнения, перемены и кардинальные реформы».

**Виктор КРЕСС:** в Послании слабо выглядит раздел о региональной политике

«Главой государства в ежегодном Послании Федеральному Собранию не обозначены подходы к формированию новой региональной политики», - заявил губернатор Томской области Виктор Кress, комментируя Послание Президента Федеральному Собранию.

По мнению Кressа, «этот раздел выглядит слабовато на фоне хорошо проработанного раздела по развитию местного самоуправления, есть сомнения, что «федеральный центр стал ближе к регионам», как сказано в Послании, потому что централизация межбюджетных отношений убеждает в обратном».

**Сергей КИРИЕНКО:** «Главным в Послании Президента РФ является приоритет внутренней политики»

Полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе Сергей Кириенко, комментируя Послание Президента РФ Федеральному Собранию, отметил, что «главным в Послании Президента РФ является приоритет внутренней политики».

«Вторым по степени важности является тот факт, что Владимир Путин обратил внимание на необходимость эффективного контроля и защиты граждан от административного произвола», - сказал полномочный представитель Президента РФ в ПФО. Наконец, третьей важной темой была названа проблема муниципальной реформы и необходимость ее проведения «снизу вверх». Кириенко отметил, что реформа местного самоуправления является основной задачей российского правительства.

**Геннадий СЕЛЕЗНЕВ** считает вопрос о местном самоуправлении самым важным в Послании Президента

Самым важным в Послании Президента Федеральному Собранию председатель Госдумы Геннадий Селезнев считает постановку вопроса о местном самоуправлении. Он сказал об этом журналистам по завершении пленарного заседания нижней палаты.

«Если правительство вслед за этим внесет свои законопроекты, где местное самоуправление будет не побирушкой, а основным органом, где осуществляется народовластие, конечно, в России очень многое изменится», - заявил спикер Госдумы.

**Игорь ЛИСИЧЕНКО:** Владимир Путин дает задание правительству разработать бизнес-план для России

Председатель парламентского объединения и председатель Общероссийской организации «Деловая Россия», представляющей интересы среднего бизнеса, считает Послание Президента очень предметным и конкретным.

- Мне близко то, что Послание очень предметное и деловое. Риторика сведена к минимуму. Образно выражаясь, президент говорил дело.

Впервые глава государства предлагает технологию реформ, останавливающаяся даже на деталях, на особенно сложных аспектах предстоящих преобразований. Как топ-менеджер, Владимир Путин дает задание правительству разработать бизнес-план для России. Причем параметры этого бизнес-плана вполне конкретны, это практически инструкции. Правительству теперь будет трудно спрятаться за обтекаемыми формулировками, задача поставлена четко и ясно.

**Владимир ЗОРИН:** скринхеды представляют главную опасность для русского народа

Министр РФ по национальной политике Владимир Зорин считает Послание Президента Владимира Путина Федеральному Собранию «конкретным, мобилизующим и программным». Послание Президента еще раз подтверждает, что борьба с экстремизмом «является главной задачей государства и общества», заявил министр.

«Что особенно важно, дана однозначная оценка радикализму на национальной почве и экстремизму», - подчеркнул Зорин. По его мнению, решение этой задачи требует комплекса мер, начиная от принятия

тия законов до активной жизненной позиции каждого гражданина страны, передает РИА «Новости». «Я глубоко убежден, что так называемые скунхеды представляют главную опасность именно для русского народа, потому что они его дискредитируют фашистскими выходками», - заявил министр. По его мнению, Россия сильна тогда, когда люди различных этнических групп объединяются для решения государственных задач - «в этом наша историческая позиция». «Поэтому, - полагает Зорин, - необходимо бороться с национальным экстремизмом любой окраски - идет ли речь о погроме на Царицынском рынке или об ущемлении прав русскоязычного населения где бы то ни было».

**Владимир ПЕХТИН: «Президент выбрал аргументы из рук левых»**

Давая первые комментарии после Послания Президента, Владимир Пехтин, лидер фракции «Единство», сказал, что своим Посланием «президент выбрал аргументы из рук левых».

Пехтин назвал Послание Президента знаменательным событием, которого ждали на протяжении года: «Без этого тяжело представить, как будут развиваться события. Мы привыкли сверять свои политические настроения, свой экономический курс со словами президента». По словам Пехтина, отличительной чертой этого Послания была его исключительная конкретность: «Были подведены итоги прошедшего года и озвучены имеющиеся недостатки, поставлены задачи». Пехтин отметил, что президент неоднократно говорил о повышении требований к законодательной базе реформ. «Очень много будет работы для законодателей, и это отрадно», - заключил Пехтин.

**Виталий ТРЕТЬЯКОВ: В Послании Президент предложил общегосударственную стратегическую программу**

Виталий Третьяков, генеральный директор группы издательств НИГ, считает, что в своем третьем Послании Президент предложил российскому обществу лозунг «обогащайтесь!» Это могло бы стать основной национальной идеологией России на сегодняшнем этапе.

- В целом мне Послание понравилось. Как всегда, Путин в своем Послании ставит ряд вопросов, которые очень активно обсуждаются в обществе, но по которым редко определенно высказываются политики и чиновники, поскольку эти вопросы - самые нелегкие, самые деликатные. А Путин в своих Посланиях раз за разом такие проблемы ставит.

Что касается внутренней политики, то президент затронул практически все главные проблемы, которые волнуют общество. Но одну проблему он все-таки не затронул, умолчал о ней. Это проблема дальнейшего политического развития России. Президент ничего не сказал о последних изменениях в Госдуме (то, что связано с коммунистами). Не заметить это можно было только специально. И плюс к этому абсолютно не затронута была проблема административно-политической реформы, т.е. реформы Совета Федерации и Госсовета. По-моему, он даже ни разу не упомянул само слово «Госсовет» в этом Послании, а ведь на этот орган возлагали большие надежды, была даже идея сделать Госсовет постоянной палатой. В Послании практически ничего не было сказано о внутренней макрополитике.

В внешнеполитическом разделе трудно оспорить то, что сказал Путин: все было правильно и очень интересно. Но, я бы сказал, чрезмерно обще. Основной нерв внешнеполитических дискуссий последнего времени - это проблема взаимоотношений с США, или проблема гегемонизма США, как в этой парадигме жить России. Вообще в Послании не было названий никаких других стран, кроме России. То, что Путин не упоминает США, видимо, есть следствие неоднозначности его подхода к этой проблеме.

**Дмитрий КОЗАК: «Период дискуссий закончен, время исполнить закон»**

Комментируя Федеральное Послание Владимира Путина в части судебной реформы, заместитель руководителя Администрации Президента РФ Дмитрий Козак заявил, что «на сегодня все важные решения в этой области приняты».

Часть из них уже работает, а те, которые не работают, должны вот-вот «вступить в силу», пояснил он. По словам Козака, для России, к сожалению, принятие закона еще не означает его однозначного исполнения. «Начинают рассуждать, как его исполнять, надо ли его исполнять или нет», - сказал Козак.

Он отметил, что в принятых законопроектах по судебной реформе «достаточно четко видна позиция государства в вопросах функционирования судебной, правоохранительной системы, расследования уголовных дел». На его взгляд, особенно важно осознать, что «период дискуссий закончен, сегодня время исполнять закон».

**Валерий ГОРЕГЛЯД: «Отраден тезис президента, что за место под экономическим солнцем надо бороться»**

Первый вице-спикер РФ Валерий Горегляд, комментируя журналистам Послание Президента Федеральному Собранию, отметил, что в

экономической части Послания «отраден тезис президента, что за место под экономическим солнцем надо бороться».

Горегляд отметил, что Россия интегрируется в мировое сообщество, становится его частью, но вместе с тем не надо питать иллюзий - в мире идет жесткая экономическая конкуренция. Горегляд продолжил, комментируя Послание, что эту конкуренцию можно победить на основе базовой безопасности, наличия эффективности судебно-правовой системы и налоговой системы.

Горегляд также отметил, что президент указал, что обозначенный правительством рост в 3,5-4% не является лучшим для экономики.

**Сергей ПОПОВ: «Президент впервые сказал о месте и роли России в современном мире»**

Член Совета Федерации, член Генерального совета партии «Единая Россия» Сергей Попов, комментируя Послание Президента Федеральному Собранию РФ, отметил, что российский президент сегодня впервые «очень выпукло сказал о месте и роли России в современном мире».

Кроме этого, отметил сенатор, принципиально важно и то, что президент дал «очень конкретный и точный анализ» прошедшего этапа жизни страны, «достаточно критический и с показом позитивных достижений, особенно в социальной сфере». Вместе с тем Владимир Путин определил тот круг проблем, с которым нам всем вместе предстоит работать, подчеркнул Сергей Попов.

Из Послания Президента, продолжил сенатор, уже сегодня можно сделать выводы о совместной деятельности Федерального Собрания и правительства по подъему экономики и улучшению жизни российских граждан.

«С точки зрения президента, - сказал сенатор, - к нам в мире отношение неплохое, но никто ничего нам бесплатно не даст и не предложит - все зависит от нас». И этот тезис, уверен Сергей Попов, должен быть осознан всеми.

**Игорь ИВАНОВ: «В ближайшее время будут предприняты шаги по переходу в отношениях с Европейским союзом на качественно новый уровень»**

Игорь Иванов считает, что сам жанр Послания Президента Федеральному Собранию предполагает углубленное внимание к внутригосударственным проблемам. В связи с этим в документе особое внимание уделяется отношениям России со странами СНГ, а другие внешнеполитические направления были либо обозначены лишь пунктиром, либо не названы вовсе, отмечает глава МИД.

Министр иностранных дел обратил внимание, что приоритетность развития отношений с СНГ не является новой задачей. Об этом говорится еще в концепции внешней политики России, утвержденной президентом два года назад. По его словам, пока рано говорить о тех новых предложениях по совершенствованию механизма СНГ, с которыми намерено выступить Россия. «Эта работа идет, она осуществляется не только Россией, но и другими странами СНГ», - сказал Иванов.

Развитие отношений в рамках СНГ названо наряду с укреплением стратегической стабильности в мире, которого, по словам Иванова, нельзя добиться без тесного взаимодействия с США. «Перспективным направлением, на котором будут укрепляться стратегические интересы России, является европейское, - уверен министр иностранных дел. - В ближайшее время будут предприняты конкретные шаги по переходу отношений с Европейским союзом на качественно новый уровень». Этому же, по мнению министра, будет способствовать создание нового механизма взаимоотношений России с НАТО.

**Олег МОРОЗОВ: «Президент предложил философию изменения всех параметров нашей жизни»**

Комментируя Послание Президента, лидер депутатской группы «Регионы России» Олег Морозов отметил наличие в Послании «внутренней интриги». По его мнению, в нем отражено «столкновение двух подходов к дальнейшему развитию российского государства».

Первый подход, который пропагандирует правительство, основан на мысли, что главным достижением последних двух лет является стабильность. «Правительство готово поддерживать ровное пламя достижений двух последних лет». Однако президент, по мнению Морозова, предложил новый взгляд на дальнейший путь России, отличный от консервативного подхода. Морозов отметил, что ранее Послания Президента носили ритуальный характер, а нынешняя конкретность вовсе не является намеком председателю правительства о том, что его завтра ждут кадровые решения. По словам Морозова, президент четко указал на необходимость административной реформы и обязал правительство «положить ему на стол» ее проект.

**Геннадий ЗЮГАНОВ: «Если бы мы с такими докладами выступили на пленуме, нас бы освистали»**

С критикой обращения Владимира Путина к российскому парламен-

ту выступили лишь коммунисты и аграрии. Лидер КПРФ Геннадий Зюганов резко отрицательно оценил выступление президента. По его мнению, Путин «не указал ни одного механизма решения проблем, а просто перечислил их».

Послание, по словам Зюганова, «абсолютно правое, пронатовское и проамериканское». «Если бы мы с такими докладами выступили на пленуме, нас бы освистали», - заключил он. Его первый заместитель по партии Валентин Купцов вообще отказался прокомментировать Послание, заявив, что «очень тяжело говорить, когда ничего не понравилось».

По материалам сайтов [www.vvp.ru](http://www.vvp.ru), [www.ng.ru](http://www.ng.ru)

**«Независимая Газета» 22.04.2002**

## **ПРЕЗИДЕНТ ПОПРОСИЛ ПОДДЕРЖКИ**

Эксперты «НГ» считают, что внешнеполитический блок Послания оставляет Путину пространство для маневра

Главным событием прошлой недели стало оглашение президентского Послания Федеральному Собранию. О том, что ожидалось от обращения главы государства, что было озвучено и что не прозвучало, размышляют эксперты «НГ».

**Игорь БУНИН, Центр политических технологий:**

- По опыту первых двух Посланий можно судить о том, что заявленные цели президент, как правило, выполняет. В результате первого Послания были созданы округа, появился новый Совет Федерации, были изменены права губернаторов. Президент стал арбитром и реальным центром власти. Главной темой второго Послания был призыв к структурным реформам. Сейчас же основная идея Послания заключалась в поднятии эффективности - в первую очередь экономической системы и госаппарата. Но здесь проблема гораздо более сложная, чем в двух предыдущих Посланиях. Можно реструктурировать систему власти, можно начать реформы, если есть контроль над Думой. Но делать эффективную систему гораздо сложнее. Это ситуация, в которой воля демиурга не является решающей. Многое зависит от того, как будут работать чиновники и предприниматели. Поэтому сказать, что третье Послание будет исполнено на практике также эффективно, как и первые два, затруднительно. Кроме того, на первый план Послания вышла административная реформа. Нам до идеальной демократии - как до Луны, но шаг в этом направлении все-таки необходим. Это

было то новое, чего не ждали от Послания. Все остальное - открытость к Западу, реформы, повышение эффективности - было хорошо известно заранее.

**Глеб ПАВЛОВСКИЙ, Фонд эффективной политики:**

- Прозвучало то, что должно было прозвучать. Я думаю, что на этот раз президент выступил не столько с монологом, сколько с призывом к диалогу и взаимодействию. Президент изложил некий политический минимум, который он считает абсолютно необходимым для страны, но из самого изложения понятно, что этот минимум требует совместных усилий и не может быть осуществлен лично Путиным. Этим третье Послание отличается от всех предыдущих. Президент фактически изложил вариант мобилизационного решения одновременно и социальных, и geopolитических задач России на базе экономического роста. Это делает задачу очень сложной, потому что группа интересов в социальной проблематике и в области экономического роста достаточно конфликтна. Одни заинтересованы в расширении государственных расходов, другие - в их сокращении. Их нельзя принудить к участию в такой программе. Надо каким-то образом найти форму взаимодействия. Путин ее, собственно, предлагает. Это прежде всего рост доходов населения за счет не государственных расходов, а за счет снижения налогового бремени и нагрузки от неэффективного госаппарата. Вопрос теперь в том, сможет ли «Единая Россия» осуществлять этот минимум. И здесь очевиден предвыборный подтекст.

**Андрей ФЕДОРОВ, Фонд политических исследований и консалтинга:**

- Я ожидал большего. Все, что было сказано, правильно, но это по своей значимости Посланием не является. Послание должно ставить стратегические задачи, а этого сделано не было. И хотя отдельные позиции обозначались, четкого видения того, как будет развиваться страна, не дано. Понятно, что, в отличие от предыдущего, это Послание было экономическим, но без обозначения сроков появляется масса возможностей для интерпретаций. То, что была сокращена международная часть, не слишком хорошо, поскольку впереди очень сложное решение по НАТО, и позицию по этому вопросу нужно было заявить именно сейчас, а Послание для этого могло стать хорошим поводом. С другой стороны, понятно, что президент хочет оставить здесь возможность для маневра, поскольку ему предстоит непростая встреча с Бушем.

**160 лет Сбербанку России**



Основан в 1841 году

**СБЕРБАНК  
РОССИИ**

**Западно-Сибирский банк Сбербанка России  
предлагает населению следующие виды вкладов  
в рублях и иностранной валюте:**

- «Пенсионный-плюс Сбербанка России»;
- «Зарплатный Сбербанка России»;
- «Срочный пенсионный на 2 года Сбербанка России»;
- «Накопительный Сбербанка России»;
- «Юбилейная рента Сбербанка России» в долларах США;
- «Европейский Сбербанка России» в евро.

*Дополнительную информацию можно получить по телефонам:  
2-11-95, 2-48-41, 6-65-71 или в любом филиале Сбербанка России.*

*<http://www.sbrf.ru>*

**Акционерный коммерческий Сберегательный банк Российской Федерации (открытое  
акционерное общество)**

*Генеральная лицензия Банка России N 1481 от 12 августа 1999 г.*

®

**«Бронза» - наша!**

## Мини-футбол

С 18 по 21 апреля в Новом Уренгое проходила спартакиада Ямalo-Ненецкого автономного округа среди учащихся 1985-1986 годов рождения по мини-футболу. Участвовали команды городов Новый Уренгой, Ноябрьск, Надым, Лабытнанги, Муравленко, Губкинский и Пуровского района.

Соревнования проходили в КСК «Буровик» по круговой системе. До последнего тура не было известно, как распределяются места. Наша игра с командой из г. Муравленко расставила все точки над i. В упорной борьбе мы победили муравленковских футболистов со счетом 5:2 и заняли III призовое место. Вторыми стали надымчане, первыми - новоуренгойцы.

Футболисты из г. Муравленко были четвертыми, из Ноябрьска - пятными, из Лабытнаног - шестыми, из Губкинского - седьмыми.

По итогам соревнований наша команда была награждена дипломом III степени, игроки - дипломами, бронзовыми медалями и ценных подарками.

Лучшим игроком турнира признан наш капитан Роман Учаров, лучшим игроком команды - Кирилл Еременко. Им тоже вручили грамоты и ценные подарки от спонсоров.

В составе команды Пуровского района в спартакиаде участвова-



ли: Роман Учаров, Кирилл Еременко, Александр Гаранин, Денис Терентьев, Алексей Nikolaev, Александр Быстрый, Александр Рогожников, Виталий Кушнирюк, Руслан Абсейнов, Олег Панов.

**А. БОЛДЫРЕВ,**

старший тренер по мини-футболу Пуровского района

## АСТРОЛОГ РЕКОМЕНДУЕТ (29 апреля - 5 мая 2002 г.)

**Неделя с 29 апреля по 5 мая отмечена ингрессией Меркурия в знак Близнецов.**

### Понедельник, 29 апреля.

Столкновение устойчивых интересов с новыми программами, рассчитанными на дальнюю перспективу, может вызвать сильное сопротивление у одних и поможет другим расстаться с надоевшими или устаревшими вещами, понятиями, условиями жизни. В пользу новых проектов - привлекательность открывающихся горизонтов, неопределенность, возможность пережить незнакомые состояния. Однако если вас больше всего пугает риск потерять, вам трудно будет получить удовольствие при возникшей ситуации. Сегодня, правда, не стоит давать окончательный ответ - взвесьте все «за» и «против».

### Вторник, 30 апреля.

Тем, кто встает рано утром, будет не-легко оторвать голову от подушки, но уже в 10 часов могут появиться нервозность, зуд перемен и суета. Меркурий войдет в свою воздушную обитель и принесет с собой свежие новости, оживление на дорогах, интерес к проблемам молодых. Подростки могут выйти из-под контроля. В организме происходит ускорение обменных процессов. Вместе с тем Луна к вечеру войдет в знак Козерога и может принести похолодание, есть опасность схватить насморк.

**Уважаемые читатели! В связи с праздничными днями очередной номер газеты «СЛ» вы можете получить по подписке или купить в магазинах 6 мая 2002 года.**

### Среда, 1 мая.

Восемь планет в рациональных знаках против Юпитера и Плутона в эмоциональных не оставляют нам никаких возможностей предаваться приятным чувствам в выходные дни, кроме как в компании с другими. Выбирайте компанию, она определит характер развлечений. Для тех, кто спланировал на сегодня поездки и экскурсии, день обещает много интересной информации, легких контактов, приятных встреч и разговоров, разговоров, разговоров. Пикник на природе как нельзя лучше соответствует возможностям Луны в Козероге, а квадрат Солнца с Нептуном рекомендует взять с собой безалкогольные напитки.

### Четверг, 2 мая.

Сегодняшний день хорошо бы посвятить размышлению и анализу текущих событий. Что принесет ветер происходящих перемен? К чему стоит присмотреться внимательнее? Куда склоняется процесс? День хорош для разгадывания шахматных партий - уже сыгранных и недавно начатых. Полезно подумать о стратегии на ближайшее будущее: появилась новая полезная информация, не упустите ее в суете.

### Пятница, 3 мая.

Утром Луна переберется в знак Водолея: ждите сюрпризов! Возможно, вас раздражает то, что не зависит от ваших волевых усилий, вам хочется исправить то, что уже произошло или может быть изменить жизнь ваших близких против

их желания. Трудно справиться с этими потребностями, их невозможно удовлетворить, но об этом можно поговорить с третьим лицом. Может быть у вас есть спасительная жилетка? Нет? Тогда можно поговорить на посторонние темы с посторонними людьми или вечером попить чаю с соседями. Отвлекитесь от бессмысленных желаний, может быть они рассеются в живом общении.

### Суббота, 4 мая.

День благоприятен для примирения, для приостановки боевых действий, борьбы и соперничества. Можно предложить противнику или конкуренту свою программу развития отношений, можно заняться промыванием собственных мозгов, можно пойти в баню. Важно сократить обороты и сосредоточиться на главном. Чего достигли? Что упустили? Что можно исправить, пока поезд не ушел? Где оставить чемодан без ручки, чтобы никто не подумал, что это бомба? Подумайте, чего вы хотите добиться от сегодняшнего момента, что зависит от ваших усилий, и направьте туда энергию.

### Воскресенье, 5 мая.

Возможно, какая-то неожиданная реальность ворвется и нарушит ваши планы. Есть вероятность поломок бытовой техники из-за неосторожности или неаккуратности пользователей, может произойти раздор в семье, а может прилететь шокирующая новость. Заметьте, что об этом вы уже предупреждены, а событие обещает быть все-таки неожиданным. Впрочем, что бы ни произошло, не торопитесь с выводами - к вечеру Луна переберется в знак Рыб, тогда и предадимся меланхолии как следует.

По материалам сайта [www.diada.ru](http://www.diada.ru)

## Подписка - 2002

*Продолжается подписка на районную газету*



На наш еженедельник Вы  
можете подписаться в редакции  
с начала любого месяца

**СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ: 5 рублей 50 копеек один номер**

Работникам предприятий и организаций района предлагаем оформить  
подписку по безналичному расчету.

Справки по телефонам: 2-18-95, 6-32-88.

ПРИНИМАЕМ БЕСПЛАТНЫЕ ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ НЕКОММЕРЧЕСКОГО СОДЕРЖАНИЯ:  
2-14-07, 6-29-68, 6-32-92

**Мы ждем вас!**

### ОАО «БОБРОВСКИЙ ЗАВОД ЖЕЛЕЗОБЕТОННЫХ ИЗДЕЛИЙ»,

входящий в состав предприятий, имеющих статус «Лидер Российской экономики», лицензия № ФЛЦ 74000061, реализует продукцию по следующей номенклатуре:

1. Опоры для линий электропередач 0,38-110 кВ СВ-95-2; СВ-105-3,6; СВ-105-5; СВ-110-1A; СВ-164-1; СВ-164-2.

2. Сваи электросетевые для фундаментов ЛЭП 35-500 кВ С-35-1-бнр-12нр.

3. Приставки ПТ-33-3; ПТ-33-4; ПТ-43-1; ПТ-43-2; для опор ЛЭП, телефонной связи.

4. Плиты дорожные 2П18.15-10(1,5x1,75x0,16м) и предварительно напряженные ПДН (бх2x0,14м).

5. Многопустотные плиты перекрытий ПК63-15-8.

6. Плиты ограждения ПО-2 и фундаменты к ним (высота плит до 3 м, ширина до 3,12 м).

7. Быстроотремонтируемые здания (БМЗ) - для производственных и административно-бытовых помещений (подстанции, мастерские, котельные, гаражи и т. п.); одно- и двухэтажные, отвечающие новым требованиям СниПа II-3-79, введенным с 01.01.2000 года. Размеры зданий: ширина не менее 12 м, длина до 72 м, высота 4,6 м.

8. Подстанционный железобетон (стойки для опор, лотки для кабелей, перекрытие для кабельных лотков, бруски под лотки, фундаменты под стойки и т. д.).

*Другую продукцию.*

*Доставка продукции железнодорожным транспортом в любую точку России. Подробную информацию о выпускаемом железобетоне Вы можете получить по телефону: (351-63) 2-33-26, 3-93-94, телефону: 2-42-86.*

*Адрес: 457134, п. Бобровка Троицкого р-на Челябинской обл.*

*Приглашаем Вас к взаимовыгодному сотрудничеству.*

ИЧМП «Единство» ликвидируется. Претензии принимаются в течение месяца со дня публикации. Тел.: 2-13-27.

Выпускающий редактор Н. В. КОНОНЕНКО Технический редактор А. И. ЛЕВЫЙ Главный редактор Г. Г. МЕРЗОСОВ



Тираж  
4130

Индекс 54360

Материалы, опубликованные в газете, являются собственностью редакции. Авторские претензии принимаются в течение трех месяцев со дня выхода публикации. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Грамматический и синтаксической правкой официальных материалов редакция не занимается. Мнение редакции может не совпадать с мнением авторов.

### - Районная общественно-политическая еженедельная газета

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Администрация Ямало-Ненецкого автономного округа, администрация Пуревского района.

#### НАШ АДРЕС:

629850 Тюменская обл.,  
п. ТАРКО-САЛЕ,  
Первомайская, 20.  
тел.: 2-51-80 (факс):

Еженедельник зарегистрирован Уральским региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ о средствах массовой информации. Свидетельство о регистрации № Е-2865 от 22.01.1999 г. Лицензия на полиграфическую деятельность серии ПД №00642 код 222, выдана 28 июня 2000 г. Министерством РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.

Время подписки последнего блока номера по графику: в четверг в 17.00. Газета подписана в четверг в 16.00, вышла из печати в 23.00. Газета набрана, сверстана и отпечатана на электронно-офсетном комплексе редакции газеты "Северный луч".